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CONCEJO MUNICIPALDE BAGACES 2 

Periodo 2024-2028 3 

ACTA 09-2024-2028 SESIÓN ORDINARIA. 4 

Convocada el Martes once de Junio del Dos Mil Veinticuatro, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

horas con treinta minutos. 7 

Presidente: Orlando Villegas Mendoza 8 

Vicepresidente: Andrea Alvarado Díaz 9 

Regidores Propietarios: Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José 10 

Pablo Rosales Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. 11 

Regidores Suplentes: Isaías Murillo Guzmán, Heidy Ordoñez Jimenez,  Marco Prado 12 

Marenco, Carlos Marciano Potoy Bermúdez, Raquel Morales Porras. 13 

Síndicos Propietarios: Edgardo Aragón Solera, Wilbert Quesada Molina, María 14 

Magdalena Varela Pasos, Marylen Villafuerte Rodríguez.  15 

Síndico Suplente: Sofía Aragón Pérez, Ana Silvia Arce Esquivel, Bernal Maroto 16 

Matamoros, Marcos Vega Castillo.  17 

Asistencia de Alcaldía: Alonso González Madrigal, Alcalde, Natalia Salazar Alvarado, 18 

Vice Alcaldesa Municipal, Diego Vega Cerdas, Segundo Vicealcalde. 19 

Secretaria: Marianela Arias León. 20 

Regidores y Síndicos Ausentes:  21 

Asistentes por Invitación:  22 

Licda. Viviana Álvarez Barquero, FEMUGUA. 23 

Visitantes: 24 

En esta sesión están presentes: 25 

• El Señor Alonso González Madrigal, Alcalde Municipal 26 

• La Señora Natalia Salazar Alvarado. 27 

• El Señor Vicealcalde segundo Diego Vega. 28 

AGENDA: 29 

ARTÍCULO I. 30 
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Oración, comprobación del quórum y apertura de la sesión 2 

ARTÍCULO II 3 

Lectura y aprobación del orden del día 4 

ARTÍCULO III. 5 

Lectura y aprobación de las actas N°07-2024-2028 y N°08-2024-2028 6 

ARTÍCULO IV. 7 

Audiencia: Tema "Qué es y qué  hace la Federación, logros, proyectos y 8 

presentación del Estatuto" Con la Licda. Viviana Álvarez Barquero, Directora 9 

Ejecutiva FEMUGUA (ACUERDO N°15-22-2024 ARTÍCULO V) 10 

ARTÍCULO V. 11 

Lectura de Correspondencia. 12 

ARTÍCULO VI  13 

Asuntos de trámite Urgente a Juicio de la Presidencia. 14 

Inciso 1. Acuerdo para autorizar a la Administración el pago de viáticos y 15 

transporte a los regidores delegados ante la UNGL y FEMUGUA para todo el 16 

período que se encuentren nombrados. 17 

Inciso 2.  Acuerdo para solicitar a la Administración traer con profesionales del 18 

INA, cursos técnicos de ensamblaje de microprocesadores al cantón de Bagaces. 19 

Inciso 3. Solicitar a la Administración enviar participación de nuestra 20 

Municipalidad en el Foro sobre residuos cero. 21 

ARTÍCULO VII 22 

Informe de Comisiones. 23 

ARTÍCULO VIII. 24 

Asuntos Varios y Mociones. 25 

ARTÍCULO IX. 26 

Informes y Consultas a la Alcaldía. 27 

ARTÍCULO I. ORACION, COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA 28 

DE LA SESION. 29 

 30 
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Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Ok compañeros, damos inicio a la 2 

sesión ordinaria número N°09-2024-2028, a celebrarse por el Concejo Municipal de 3 

Bagaces, al ser las 5:30 del martes 11 de junio del 2024, en el salón de sesiones de la 4 

municipalidad.  5 

Antes de iniciar nos ponemos de pie y vamos a poner esta sesión en las manos de Dios, 6 

le pido a nuestro compañero Alexis Miranda que nos haga una oración. 7 

Regidor Alexis Miranda: Vamos a poner esto en las manos de Dios: 8 

Padre, gracias, te damos una vez más por tu presencia, por tu infinita misericordia que 9 

has tenido con nosotros, por nuestros trabajos, por nuestros alimentos, y por todas las 10 

bendiciones que nos das día con día, hoy ponemos en tus manos está reunión para que 11 

seas tú tomando el control de estas cosas que hagamos y digamos, para que seas tu 12 

tomando las decisiones y no nosotros señor, te lo pedimos en nombre del Padre, del Hijo 13 

y del Espíritu Santo. 14 

Señor Presidente: Muchas Gracias compañero. 15 

ARTÍCULO II. LECTURA Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 16 

Señor Presidente: Como punto uno de agenda tenemos, oración, comprobación del 17 

Quórum. Punto dos tenemos la lectura y aprobación del orden del día; como punto tres, 18 

lectura y aprobación de las actas N°07-2024-2028 y N°08-2024-2028; punto cuatro, 19 

audiencia: Audiencia: Tema "Qué es y qué  hace la Federación, logros, proyectos y 20 

presentación del Estatuto" Con la Licda. Viviana Álvarez Barquero, Directora; cinco, 21 

lectura de correspondencia; como punto seis, asuntos de Trámite Urgente a Juicio de la 22 

Presidencia; punto siete, informe de comisiones; punto ocho, asuntos varios y mociones; 23 

punto nueve, informes y consultas a la Alcaldía.  24 

Teniendo como regidores propietarios a, Yojhana Chaves Alvarado Alexis Antonio 25 

Miranda Benítez, José Pablo Rosales Sandoval, Andrea Alvarado Díaz y este servidor 26 

Orlando Villegas, damos inicio a esta sesión.Se aprueba el orden del día, se dispensa de 27 

comisión y se aprueba.  Con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores 28 

Orlando Villegas Mendoza. (ACUERDO 01-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME 29 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 30 
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ARTÍCULO III. LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS N°07-2024-2028 2 

Y ACTA N°08-2024-2028 3 

Señor Presidente: Somete a votación las actas N°07-2024-2028 y acta N°08-2024-4 

2028. Ya habiéndolas leído, nos llego a todos a la correspondencia. 5 

Se dispensan de comisión y se aprueban con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 6 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales 7 

Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO 02-09-8 

2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 9 

ARTÍCULO IV AUDIENCIA: TEMA "QUÉ ES Y QUÉ  HACE LA 10 

FEDERACIÓN, LOGROS, PROYECTOS Y PRESENTACIÓN DEL 11 

ESTATUTO" CON LA LICDA. VIVIANA ÁLVAREZ BARQUERO, 12 

DIRECTORA EJECUTIVA FEMUGUA (ACUERDO N°15-22-2024 ARTÍCULO 13 

V) 14 

Señor Presidente: Le damos la bienvenida y tiene usted la palabra por 15 minutos. 15 

Licda. Viviana Álvarez: Bueno, buenas tardes, señor presidente, señores regidores, 16 

propietarios y suplentes, señores, síndicos propietarios y suplentes, señor alcalde, 17 

Señora Secretaria, mi nombre es Viviana Álvarez barquero, yo soy la Directora 18 

Ejecutiva de la Federación de Municipalidades de Guanacaste, me acompaña mi 19 

compañera Julissa Hidalgo, las 2 somos miembros de la parte técnica de la Federación 20 

de Municipalidades de Guanacaste, vengo a contarles qué es la Federación, a qué se 21 

dedica, vamos a ver, yo escuche algo de los estatutos, yo no vengo a contar que son los 22 

estatutos, porque ya los mandamos, pero si tienen una consulta sobre que son los 23 

estatutos, con mucho gusto. 24 

La Federación es un ente creado por ley tiene 57 años de existir,  es una Federación  que 25 

no fue creada por Código, fue creada por ley, eso quiere decir que nosotros tenemos una 26 

ley que nos respalde, debemos sentirnos orgullosos de eso, nos dedicamos a asesorar, a 27 

acompañar, a guiar, negociar con el Ejecutivo todos los proyectos de las necesidades 28 

que tengan las municipalidades, somos tan importantes como ustedes quieren que 29 

seamos y somos tan útiles en cada municipalidad, como la administración necesita que 30 
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 nosotros seamos, OK. 2 

Entonces la Federación trabaja en diferentes proyectos de ley, tenemos el primer 3 

proyecto, yo siempre que voy a hablar de este proyecto hablo de mis ancestros, cuando 4 

yo llegué a la Federación, el proyecto ya era ley, cuando la cementera que existía 5 

Guanacaste, que era Cementos del Pacifico, que iba a ser vendida, los regidores de la 6 

Junta directiva de cada una de las municipalidades que formó la Junta Directiva de la 7 

Federación determinaron que había contaminación y efectivamente hay una 8 

contaminación,  producto de la cual las municipalidades tenían derecho a tener un  9 

impuesto por esa contaminación que tenía los Guanacastecos, por esa extracción de  10 

materia prima o de clinker   11 

Le tocó a la Federación poner de acuerdo a todos las municipalidades y en ese momento 12 

le pidieron que se repartía en partes iguales entre todas las municipalidades, de eso hoy 13 

ustedes reciben 146 000 000 de colones, que es recurso libre, de monto el  4% se le 14 

traslada la Federación, y ahora en una segunda lucha que dimos pudimos demostrar que 15 

el auto consumo no estaba contemplado ahí, ese otro dinero lo reciben ustedes, y de eso 16 

no le trasladan nada a la Federación. 17 

Posteriormente después, muchísimos años después, este sí es un hijo mío, y también es 18 

hijo de los actuales, de nosotros los que estamos ahora, queríamos crear un impuesto 19 

para todas las municipalidades, lo intentamos con la generación, somos la provincia que 20 

más energías limpias le da a este país, pero no es tan fácil, a veces queremos una cosa y 21 

sale otra, lo vamos a volver a intentar a ver que nos pasa, pero en ese momento no 22 

pudimos, logramos demostrar que el Daniel Oduber, todo el impuesto de salida del país 23 

se los lleva el Ejecutivo, Gobierno Central, porque somos un país centralista, logramos 24 

redactar un proyecto de ley desde la Federación y lograr que los diputados lo acogieran, 25 

y de esa forma ustedes reciben hoy ₵37 000 000 y un poquito más,  antes eran 78 pero 26 

con la ley de las Finanzas Públicas, ahora como el recurso de ustedes es específico para 27 

Turismo y Cultura, entonces el estado tiene la posibilidad de trasladar lo que ellos 28 

decidan, y eso es lo que están trasladando, pero bueno, es un recurso que les llegó y que 29 

no tuvieron que hacer ningún esfuerzo, así sentados en las curules ustedes, cuando se…  30 
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….dieron cuenta, yo solo vine aquí a pedir un acuerdo y el resto del pleito fue de 2 

nosotros en la Asamblea, hasta lograr  tener ese dinero.  3 

Así hemos tenido las luchas, yo me siento orgullosísimo, aunque estemos llenos de 4 

presos de este puente de Amistad. Pasamos 3 años en discusiones con el Ejecutivo para 5 

lograr demostrar que ese puente se nos iba a caer y no había forma de demostrar que el 6 

puente no tenía mantenimiento.  Con el ingeniero de la Federación, el drone, reuniones 7 

iban y venían, documentos que respaldaran eso que hicimos, hasta que lograron que el 8 

Ejecutivo incluyera el recurso, sacar la cartera de licitación y hoy el puente se está 9 

reparando, luchas como estás son luchas que se hacen desde la Federación.  Ahora les 10 

cuento, por qué el impuesto del cemento a ustedes les cambió, cuando el impuesto de 11 

momento se repartía en partes iguales, era porque todos recibíamos lo mismo, cuando se 12 

creó la ley de la redistribución de Daniel Oduber, la ley 9156, que es de la que ustedes 13 

reciben ahorita ₵37 000 000, el proyecto original yo quería que se repartirán en partes 14 

iguales, pero bueno en la Asamblea yo no soy tu Diputada, yo solo presentó el proyecto, 15 

le doy seguimiento, algo de incidencia política, pero al final la decisión la toma la 16 

Asamblea Legislativa y ahí decidieron los diputados de Guanacaste que  Liberia tenía 17 

que tener un mayor porcentaje, que el 38.6 se lo tenía que dejar  Liberia, porque era la 18 

que tenía más Patrimonio Cultural, que es recuperar, sobre todo el  museo de hoy que 19 

estaba abandonado, que fue antigua cárcel, entonces esto hizo que la distribución fuera 20 

diferente, un 10% para la Federación, y el resto se reparte entre todas las 21 

municipalidades, bueno, eso logro que los Abangareños que tenían un problema 22 

financiero con su municipalidad pudieran demostrar que, entonces ellos sí estaban 23 

repartiendo sus recursos en partes iguales, pero que el resto no, y que entonces de ahí 24 

cuando presentamos el proyecto de ley  para que se incluyera la autoconsumo, nos 25 

cambiaron la distribución, y entonces por eso ahora por eso Abangares recibe más 26 

dinero del que teníamos, pero bueno, en recompensa tiene una parte de la 9156 que 27 

antes no tenían y ahora la tienen.  Trabajamos en diferentes proyectos y le damos 28 

seguimiento a diferentes proyectos.  29 

 30 
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Hicimos en el pasado y acaba de terminar, porque tenemos perfecta relación con todas 2 

las instituciones, los delegados de ustedes que asistieron a la pelea, por ser una 3 

Asamblea yo quería llevar algunos presidentes ejecutivos, después decidí que no,  4 

porque me parecía que era  un acto muy político, pero igual le pedí que, por favor, por 5 

el INDER, nos mandará la Directora Regional, ella presentó qué estaba haciendo y que 6 

no estaba haciendo, pero el alcalde de ustedes está coordinando perfectamente con el 7 

INDER y tiene grandes proyectos que además yo reunida con él le dije, que estaba para 8 

servirle,  para ayudarle, que en el momento que quisiera reunirse con el Presidente 9 

Ejecutivo, esa la labor de la Federación, coordinar todas esas reuniones y darle 10 

seguimiento para que ustedes logren los proyectos que tienen. 11 

Vamos a ver, trabajamos muy técnico de Gobernanza Pública, ese técnico era para 12 

lograr que los líderes comunales sean más preparados para llegar a cada una de sus 13 

puestos, este técnico ya terminamos, tenemos que volver a negociar con UNED, un 14 

proyecto, otro proyecto.  15 

Cuando las capacitaciones para la Ley de Contratación Administrativa, la de extracción 16 

de tajos, todas las capacitaciones las vemos desde la Federación para lograr que ustedes 17 

estuvieran en la mejor capacidad para todas las reformas y para todo, todo eso se hace 18 

desde la Federación. 19 

Aquí específicamente trabajamos en el plano de la fuerza pública, ese plano fue hecho 20 

desde la Federación, el levantamiento de las Cataratas, esto lo hizo la Federación y el 21 

levantamiento, yo le digo del depósito donde tienen los residuos no valorizables, mal 22 

llamado basurero, este levantamiento lo hizo la Federación, para que sepan que hay 23 

cosas específicas que se hacen en cada municipalidad, además de que en el gobierno, en 24 

la administración anterior dimos asesoría municipal a la alcaldesa que salió 25 

dependiendo de los temas que ella necesitara, a este Consejo Municipal, lo que 26 

necesiten, las veces que necesiten, estoy para servirles, ese es mi trabajo, nada importa 27 

la hora que sea, o el horario que sea, ese es mi trabajo, mi teléfono celular es 8320 23 89 28 

y el teléfono de la oficina es 2669 0651. 29 

 30 
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Tengo otro tema y este salió ahora, el gobierno acaba de emitir el decreto  441263 del 2 

MOPT, ese decreto debe de ser derogado, con todo respeto, si no nos ponemos a ese 3 

decreto, yo les pase al chat, pero se lo tengo que pasar, una acción de 4 

inconstitucionalidad que trabajamos los Directores Ejecutivos de todas las Federaciones. 5 

 Vamos a ver, que es lo que quiere decir el Estado, nos quiere pasar una gran cantidad 6 

de kilómetros de carretera nacional para que sean de inventario municipal, pero no nos 7 

va a poner recursos, y eso no existe, porque nos están violentando la autonomía 8 

municipal que dice, nuestra Carta Magna en el artículo 169 y 170, o sea es una violación 9 

completa, pero además de eso, eso lo que merece es una nueva transferencia de 10 

recursos, como vamos a recibir más kilómetros sin  recursos, cómo los vamos a poder 11 

reparar, cuando a este Concejo le lleguen la cantidad de Recursos de Amparo, porque 12 

recibimos esa cantidad de kilómetros y no los tenemos reparados, cómo los vamos a 13 

reparar sino tenemos recursos,  no te pueden trasladar las responsabilidades sin el 14 

recurso, entonces muy pronto les va a llegar una acción de inconstitucionalidad desde la 15 

Federación, para que por favor tomen un acuerdo para autoriza el señor alcalde para que 16 

la firme, para presentarlo, lo vamos a hacer después 10 de julio, estamos negociando 17 

con el Ejecutivo a ver si lo deroga, si no hay derogación, vamos a seguir adelante, 18 

porque tenemos que luchar, porque eso es un berrinche de la Federación, ni un berrinche 19 

mío, es que eso no puede ser así, porque los está poniendo en un estado de desventaja 20 

terrible, además de ilegalidad, entonces son acciones que hacemos desde la Federación 21 

y que debemos resolverlas autónomas municipalidades, pero se los adelantos que 22 

debemos de resolverles a todas las municipalidades, pero se los adelanto de que 23 

debemos de resolver eso, les voy a mandar más o menos el valor del inventario, señor 24 

alcalde, yo lo hice con un valor, porque soy abogada, no ingeniera, yo lo hice con un 25 

valor, más o menos de un ₵1 000 000 por  kilómetro, sin cuneta, porque no da, pero 26 

solo con eso no hay capacidad en ninguna municipalidad, o sea, y lo estoy haciendo por 27 

debajo del valor real que tiene un km hoy aquí. 28 

 Pero bueno, lo que les quiero informar más o menos los que les va a pasar si aceptan 29 

eso así.  30 
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La parte técnica es totalmente apolítica, pero tenemos que defender los intereses de 2 

todas las municipalidades, porque esa es nuestra labor, nuestra razón de ser, entonces yo 3 

con todo el cariño y con todo el respeto, solicito que si a bien lo tienen en el momento 4 

que mandemos la acción  de inconstitucionalidad, que por favor la apoyen y apoyen al 5 

Señor Alcalde y lo autoricen mediante un acuerdo, para que firme esa acción de 6 

inconstitucionalidad para mandarle, porque debemos de resolver ese problema en todas 7 

las municipalidades, eso sería, estoy para servirles. 8 

Señor Presidente: OK, este compañero, no sé si alguien o alguno tiene alguna consulta 9 

a la licencia, entonces le damos la palabra a nuestro Señor Alcalde. Adelante, Señor 10 

Alcalde. 11 

Señor Alcalde: Muchas gracias, Señor Presidente, buenas tardes a todas y todos los 12 

miembros del honorable Concejo Municipal, a nuestras invitadas a doña Viviana y a 13 

doña Yuly, a los vicealcaldes y a todas las personas que nos siguen por los medios 14 

digitales, ante esta ponencia que nos hace la compañera Viviana, es importante rescatar 15 

como Alcalde y como ex funcionario técnico, operativo, de cualquier nivel de esta 16 

institución, que yo he visto como trabaja la Federación, como decía doña Viviana, 17 

depende de la municipalidad que tanto busca el apoyo y que tanto resultados tiene de 18 

parte de la Federación hacia la municipalidad, yo he visto por ejemplo, con absoluta 19 

evidencia, como la municipalidad a veces no aprovecha estas alianzas que tenemos, de 20 

que la Federación no cumple, o que la Federación aquí y de que la Federación allá, pero 21 

yo he visto el gran potencial de ellas tienen y los compañeros también ahí, eso como 22 

ellas decían vean solo el proyecto del Aeropuerto, eran muchos millones, pronto vamos 23 

a meter un montón de disputas por ahí, pero ellas ya han iniciado ese proceso, porque 24 

literalmente nos están viendo la cara a los Gobierno Locales de la provincia con ese 25 

monto de la asignación, desde hace exactamente 3 años esta el monto al centavo exacto 26 

y eso es absolutamente imposible e ilógico. 27 

 Además para cerrar, yo quería externarles otra postura en apoyo a lo que decía Viviana, 28 

al proyecto nocivo, ilegal e inconstitucional del MOPT.  Nosotros nos reunimos el 31 de 29 

mayo en San José con el viceministro y es prácticamente lo que decía doña Viviana,….  30 
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…..fuimos, conversamos y prácticamente tuvimos claridad de que el Ejecutivo va a 2 

presentar ese decreto tal cual esta formulado, el 10, va porque va. 3 

Yo quiero que los compañeros y compañeras del Concejo hagan un rebobinado mental 4 

de lo que yo dije la semana anterior, que yo les decía, sobre eso que dijo doña Viviana, 5 

esto es tan grande a nivel negativo del régimen municipal, que por lo menos  yo me 6 

quedo sin palabras ante este tipo de acciones, que cualquier persona con o sin estudios 7 

va a entender que esto es algo demasiado ilógico, como te van a mandar un monto de 8 

responsabilidades por medio de kilómetros de rutas, sin que exista por lo menos decirte, 9 

mira yo ya no lo puedo hacer por cualquier factor, pero hágalo usted, pero tengan aquí 10 

están los fondos, yo sería feliz de que me den la 922, que den la 165, la ruta 1, de una 11 

parte como la Tenorio, pero que me den la plata, como dije en la sesión pasada, con la 12 

plata yo la tengo como pista, con mi equipo y el Concejo, y se acuerdan que yo les dije 13 

que era muy probable que yo como Administrador de esta municipalidad pronto la 14 

maquinaria sube para San José, bueno, son acciones que estamos analizando en 15 

conjunto con Federación, con Unión, con un montón de entes, son las ultimas vías que a 16 

veces hay que hacer, porque ya basta del irrespeto a la constitución, basta la 17 

transgresión a la autonomía municipal, y aquí hay un tema que es de información, 18 

siempre tenemos que informarnos, tener conocimiento, esto que dijo doña Viviana, de 19 

hecho yo lo tengo aquí en los puntos que tengo para hacerlo saber de parte de Alcaldia, 20 

hacerles saber lo del decreto y la acción de inconstitucionalidad, ya que ocupamos el 21 

apoyo del Concejo, puede ser hoy y puede ser la próxima semana, pero eso se viene, y 22 

después vamos para el contencioso administrativo, esto es una lucha y a ustedes les toco 23 

la lucha a la par mía, o luchamos o nos terminan de matar, porque como decía doña 24 

viviana, un kilómetro de red vial en promedio  anda en alrededor de 100 a 120 millones, 25 

y nos quieren dar así tentativamente a nosotros como 30 kilómetros, ya nos actualizaron 26 

el dato la semana pasada, son más de 30 kilómetros, es mucho más caro, estamos  27 

hablando algo absolutamente sin sentido, que pronto vamos a tener que defendernos, 28 

doña Viviana, Yuly esta es su casa. 29 

 30 
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ARTÍCULO V. LECTURA DE CORRESPONDENCIA. 2 

INCISO 01 Dar por recibidos los siguientes Consecutivos 3 

1.1 Consecutivo SEC-CON-2024#68 4 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#068 5 

Oficio AL-CPGOB-0755-2024 Señores (as) Concejo Municipal Presente                     6 

ASUNTO: Consulta Exp. 24.081 Estimados (as) señores (as): La Comisión Permanente 7 

de Gobierno y Administración, en virtud de la moción aprobada en sesión 01, ha 8 

dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto de Ley Expediente N.° 24.081 9 

“REFORMA AL ARTÍCULO 6° BIS DE LA LEY GENERAL DE POLICÍA Nº 7410, 10 

DEL 26 DE MAYO DE 1994”, el cual se adjunta. 11 

1.2 Consecutivo SEC-CON-2024#71 12 

Consecutivo N°SEC-CON-2024#71 Oficio AL-CPGOB-0755-2024 Señores (as) 13 

Concejo Municipal Presente. ASUNTO: Consulta Exp. 24.081 Estimados (as) señores 14 

(as): La Comisión Permanente de Gobierno y Administración, en virtud de la moción 15 

aprobada en sesión 01, ha dispuesto consultarles su criterio sobre el proyecto de Ley 16 

Expediente N.° 24.081 “REFORMA AL ARTÍCULO 6° BIS DE LA LEY GENERAL 17 

DE POLICÍA Nº 7410, DEL 26 DE MAYO DE 1994”, el cual se adjunta. 18 

1.3 Consecutivo SEC-CON-2024#76 19 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#76 20 

Oficio AL-CPASOC-0586-2024 Señores Concejo Municipal ASUNTO: Consulta Exp. 21 

24.215 Estimados señores: La Comisión Permanente de Asuntos Sociales, en virtud de 22 

moción aprobada, dispuso consultar el criterio del Expediente N.º 24.215, “REFORMA 23 

AL INCISO E) DEL ARTÍCULO 2 DE LA LEY GENERAL DE CONTRATACIÓN 24 

PÚBLICA, LEY 9986, DE VEINTISIETE DE MAYO DE 2021”, cuyo texto me 25 

permito copiar de forma adjunta. 26 

1.4 Consecutivo SEC-CON-2024#77 27 

Consecutivo N°SEC-CON-2024#77, Oficio AL-CPASOC-0621-2024 Señores Concejo 28 

Municipal Municipalidad de Bagaces secretariaconcejo@bagaces.go.cr 29 

marias@bagaces.go.cr ASUNTO: Consulta Exp. 24.274 Estimados señores: La  30 

mailto:secretariaconcejo@bagaces.go.cr
mailto:marias@bagaces.go.cr
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Comisión Permanente de Asuntos Sociales, en virtud de moción aprobada, dispuso 2 

consultar el criterio del Expediente N.º 24.274, “FERIADOS CON PROPÓSITO: 3 

BIENESTAR PERSONAL Y FAMILIAR (REFORMA AL PARRAFO PRIMERO DEL 4 

ARTÍCULO 148 DE LA LEY N° 2, CÓDIGO DE TRABAJO, DE 27 DE AGOSTO DE 5 

1943 Y SUS REFORMAS Y DEROGACIÓN DE SU TRANSITORIO)”, cuyo texto me 6 

permito copiar de forma adjunta.  7 

1.5 Consecutivo SEC-CON-2024#85 8 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#85 9 

Oficio AL-FPLN-CDR-217-2024 10 

Señoras Regidoras, Sindicas, Municipalidad de Bagaces 11 

Presente. Asunto: Cordial invitación a la capacitación 12 

“Vivienda Social: Desde la perspectiva de las Mujeres Municipalistas “el próximo 21 de 13 

junio de las 9:00 am hasta las 12:00 m.d, en el Auditorio Jorge Manuel Dengo Obregón 14 

del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos, realizaremos la capacitación 15 

“Vivienda Social: Desde la perspectiva de las Mujeres Municipalistas” a las nuevas 16 

autoridades Municipales sobre la vivienda social, el ordenamiento territorial y la 17 

proyección social en la elaboración de proyectos y atención de asentamientos humanos, 18 

la cual se realizará en colaboración con el CFIA y el Ministerio de Vivienda y 19 

Asentamientos Humanos; y nos encantaría que su persona nos pueda acompañar o quien 20 

usted asigne en su representación. Agradezco confirmar su participación al correo 21 

electrónico carolina.delgado@asamblea.go.cr y samir.jacob@asamblea.go.cr 22 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Compañeros, habiendo leído dichos 23 

consecutivos #68, #71, #76, #77 y #84 el Concejo Municipal de Bagaces acuerda darlos 24 

por recibidos. Se dispensa de comisión. Se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en 25 

contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José 26 

Pablo Rosales Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. 27 

(ACUERDO N°03-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 28 

APROBADO. 29 

 30 
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INCISO 02 Consecutivo SEC-CON-2024#67 2 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#067 3 

Oficio MB-ALC-OFI-0416-2024 Señores Concejo Municipal de Bagaces Presente 4 

Asunto: Nombramiento Comité Institucional de Selección de Documentos (CISED) 5 

Estimados señores: Reciban un cordial saludo, deseándole éxito en sus funciones. La 6 

presente tiene como fin informarles que según la Ley del Sistema Nacional de Archivos 7 

N°7202, Art. 33, se debe nombrar el Comité Institucional de Selección de Documentos 8 

(CISED), que debe ser integrado por: El Asesor legal, el Superior 9 

Administrativo de la entidad productora de la documentación y el Jefe o Encargado del 10 

Archivo, o por quienes estos deleguen, siempre y cuando reúnan las mismas 11 

condiciones profesionales. Entre esos miembros se nombrarán, de acuerdo con lo que 12 

establece al respecto la Ley General de la Administración Pública, un presidente 13 

y un secretario, electos por mayoría absoluta. Por tanto, se delega la función a: Natalia 14 

Salazar Alvarado, como Superior administrativo. 15 

Agradezco tomar el acuerdo para dicha representación. 16 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: De acuerdo con lo solicitado en el 17 

consecutivo SEC-CON-2024-2028#67, el Concejo Municipal de Bagaces acuerda 18 

nombrar al Comité Institucional de Selección de Documentos (CISED) quedando 19 

conformado de la siguiente manera: 20 

Puesto:                                           Nombre :                                            Cédula: 21 

Presidente                                       Natalia Salazar Alvarado                     1-1319-0603 22 

Asesor Legal                                  Rodrigo Flores González                     1-0637-0105 23 

Encargada de Archivo Central/     Jenny Mairena Chevez                         1-0772-0539 24 

Secretaria 25 

Se les solicita a dichos integrantes, presentarse a la Alcaldia Municipal para realizar la 26 

debida juramentación, por parte de Alcaldia Municipal. Se dispensa de comisión y se 27 

aprueba Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Orlando Villegas 28 

Mendoza, Isaías Murillo Guzmán, José Pablo Rosales Sandoval, Carlos Potoy 29 

Bermúdez,  Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO 04-09-2024-2028). ACUERDO…….. 30 
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…….UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO”. 2 

INCISO 03 Consecutivo SEC-CON-2024#69 3 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#069 4 

Oficio Desde el gobierno local de Upala, es de gran importancia velar por el bienestar 5 

de la población en relación a infraestructura vial por lo cual, el Concejo Municipal en la 6 

sesión N°0008-2024 celebrada el 30 de mayo toma acuerdo en el cual se solicita a 7 

CONAVI realizar Inspección en la Ruta Nacional No.06, específicamente sobre el 8 

puente en el Río Tenorio, localizado en la comunidad de Río Chiquito, Bagaces debido 9 

a que se han presentado varios accidentes y se desconoce el estado del mismo. Así 10 

mismo, se solicita que se asigne contenido económico para el Presupuesto Ordinario 11 

2025 por parte del Gobierno de la República, para que se realice la construcción de un 12 

nuevo puente que cuente con doble vía, sobre el Río Tenorio en Río Chiquito de 13 

Bagaces. Por lo cual, se remite acuerdo y moción para que nos brinden el apoyo 14 

necesario y lograr que se realice la intervención necesaria en el puente sobre Río 15 

Tenorio. 16 

Regidor Alexis Miranda: Agradecerle infinitamente a la Municipalidad de Upala y a 17 

su Concejo Municipal por tan lindo gesto que tiene para con nuestro cantón, me 18 

imagino que vamos a estar apoyándole.  19 

Regidora Yojhanna Chaves: Buenas noches a todos, solicitar a las secretarias del 20 

Concejo que cuando llegue este acuerdo y el de la Municipalidad de Cañas, las dos 21 

municipalidades que ya lo acogieron, que nos notifiquen y que por favor nos lo hagan 22 

llegar, porque que estamos formulando un escrito, acogiendo los tres acuerdos 23 

municipales para hacerlos llegar a las instancias que se requieren, como es el COSEVI, 24 

el CONAVI, el MOPT, y también queremos hacerlas llegar a la Comisión de Diputados 25 

por Guanacaste, para que ellos nos puedan promover esto en la Asamblea Legislativa. 26 

 Señor Presidente: Una vez leído y discutido el consecutivo interno SEC-CON-2024-27 

2028#69, de parte de la municipalidad de Upala: 28 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda emitir un voto de apoyo al oficio MU CM 29 

SCM 37 0008 2024, de la secretaria de la municipalidad de Upala en donde solicitan al  30 
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CONAVI, uno,  una inspección al puente sobre el Río Tenorio, en la comunidad de Río 2 

Chiquito;  dos, asignación de contenido económico del presupuesto del 2025 del 3 

gobierno de la república para la construcción de un nuevo puente. Se dispensa de 4 

comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores 5 

Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales Sandoval, 6 

Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO N°05-09-2024-7 

2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 8 

INCISO 04 Consecutivo SEC-CON-2024#70 9 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#070 10 

Correo del Joven Luis H. Cortes A. Buenas tardes por este medio el Club de Leones de 11 

Bagaces solicita audiencia para exponer tema pendiente desde hace 5 años del 12 

alcantarillado de las instalaciones del Club de Leones. Esperando pronta y positiva 13 

respuesta se despide. 14 

Señor Presidente: Somete a votación: 15 

 El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar una audiencia al señor Luis Higinio 16 

Cortés, según lo solicitado en el consecutivo interno SEC-CON-2024-2028#70, para 17 

tratar el tema del Alcantarillado del Club de Leones. Audiencia que será dada según la 18 

disponibilidad de agenda del Concejo Municipal 19 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 20 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales 21 

Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO 22 

N°06-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 23 

INCISO 05 Consecutivo SEC-CON-2024#72 24 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#072 25 

Oficio MBA-015-2024 Lic. Álvarez responde el acuerdo 20-06-2024-2028 Informe 26 

legal sobre el procedimiento de otorgamiento de vacaciones al auditor(a) interno y sobre 27 

solicitud de temas de urgencia, según lo dispuesto en el Código Municipal y los 28 

dictámenes de la Procuraduría General de la República. 29 

 30 
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Regidor Yojhanna Chaves: Quiero hacer una intervención porque está fue una 2 

consulta que realice, y es de conocimiento de nuestro Concejo Municipal que la señora 3 

Auditora nos decía que por un acuerdo que existía del Concejo anterior tramitaba sus 4 

vacaciones con el presidente del Concejo, pero tenia la duda, porque en la práctica en la 5 

Administración para eso existe el departamento de Recursos Humanos, y la 6 

administración directa a es a través de la Alcaldia, eso se práctica a través de cualquier 7 

ejercicio administrativo, entonces tuve esta inquietud y esta fue una inquietud que 8 

tuvieron otros compañeros, y yo creo que lo deja bastante claro el señor Álvarez, donde 9 

nos esta diciendo en este documento, y nos está mostrando como otras consultas que 10 

nos hicieron donde hacen la referencia que definitivamente para la buena práctica de la 11 

administración, todos los empleados que tienen que ver directamente con este Concejo, 12 

nosotros como Concejo los podemos contratar o podemos rescindir de sus servicios, 13 

pero definitivamente por un ejercicio administrativo tiene que ser todo a través de la 14 

Administración y en forma anclada con recursos humanos, entonces me gustaría 15 

mocionar: 16 

Para que hagamos referencia para que mediante este oficio que es el MBA-015-2020-17 

2024, del Lic. Luis Álvarez Chávez, Asesor Legal del Concejo, en las recomendaciones 18 

y las conclusiones que hace de la pagina 1 a la 7 y la 8, se tomen todas esas 19 

recomendaciones, y se tome un acuerdo para que toda gestión que tengan que ver las 20 

personas contratadas y que son servidoras del Concejo o facilitadoras del proceso del 21 

Concejo, las que tramite todos los permisos, todas sus vacaciones, y todo que tenga que 22 

ver con sus funciones con la administración y con el departamento de recursos humanos 23 

de la municipalidad. 24 

Regidor Alexis Miranda: También en el mismo documento dice que la administración, 25 

debe de dar por conocido a nosotros cuando exista algún tipo de atribuciones o 26 

vacaciones o por aquello de que exista algún trabajo que esté haciendo la secretaria, o la 27 

Auditoria, o la contaduría, no es que nos tiene que socializar, pero ahí dice en el acuerdo 28 

que nos tiene que informar, nada más quiero aclarar ese detalle por aquello. 29 

 30 
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Regidor Yojhanna Chaves: Creo que lo dejo claro el licenciado y esto es por una 2 

buena práctica a futuro, porque tengo entendido que vienen otras nuevas contrataciones 3 

que tienen que ver con funcionarios que tienen que relacionarse directamente con el 4 

Concejo, que es a través de recursos humanos, y recursos humanos va  a ser como el 5 

puente de comunicación entre el Concejo y la administración. 6 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Muchas gracias compañera. 7 

 Somete a votación:  8 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar conocido el consecutivo interno SEC-9 

CON-2024-2028#72, del Lic. Luis Álvarez, en relación con el tema de las vacaciones de 10 

la Auditoria. Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en 11 

contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José 12 

Pablo Rosales Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. 13 

(ACUERDO N°07-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 14 

APROBADO. 15 

INCISO 06 Consecutivo SEC-CON-2024#73 16 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#073 17 

Oficio Colegio de Bagaces, en donde  informan que estarán realizando un bingo el cual 18 

se llevará a cabo el sábado 24 de agosto del presente año, con el propósito de recaudar 19 

fondos para embellecer la infraestructura tales como pintura en todo el centro educativo 20 

y además sufragar gastos propiamente para otras necesidades de mantenimiento, esto 21 

debido al recorte presupuestario del MEP a la Junta Administrativa de un 48%, por lo 22 

tanto conociendo el espíritu de colaboración que les caracteriza, la Comisión 23 

Organizadora de la premiación, les solicita el apoyo con la donación de un premio ya 24 

sea en efectivo o algún artículo que sirva como premiación, o un certificado de regalo. 25 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: La mayoría estaríamos de acuerdo en 26 

dar algo. Somete a votación: 27 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar conocido el consecutivo interno SEC-28 

CON-2024-2028#73, del Colegio de Bagaces, sobre solicitud de apoyo de donación de 29 

un premio para el bingo del 31 de agosto del 2024. 30 
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Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 2 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales 3 

Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO 08-4 

09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 5 

INCISO 07 Consecutivo SEC-CON-2024#74 6 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#074 7 

Oficio DGPBR082024 AQUAFOODS S.A Deseamos hacer de su conocimiento que 8 

AQUAFOODS tiene la disposición de contribuir en proyectos sociales y ambientales en 9 

nuestras comunidades locales. Estamos dispuestos a colaborar según nuestra capacidad 10 

y recursos disponibles, en áreas que incluyen, pero no se limitan a: (I) Educación 11 

ambiental, (II) Salud y Nutrición a través de donaciones (III) Desarrollo Comunitario a 12 

través de participación en comités y grupos de trabajo, (IV) Donaciones para iniciativas 13 

comunitarias y causas sociales, (V) Voluntariados, entre otros. Nos comprometemos a 14 

trabajar de manera colaborativa y proactiva con todas las partes interesadas para 15 

identificar oportunidades de mejora y desarrollar acciones concretas que beneficien a 16 

nuestras comunidades y al medio ambiente. 17 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Si quiero acotar a los Concejos de 18 

Distrito, es un aliado a los distritos para proyectos que quieren implementar, es un 19 

aliado, aprovechemos estas oportunidades al máximo. 20 

Somete a votación: 21 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar conocido el consecutivo interno SEC-22 

CON-2024-2028#74, de AQUAFOODS, y se remite  a la Administración Municipal 23 

para que lo tomen en cuenta. Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor 24 

y cero en contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves 25 

Alvarado, José Pablo Rosales Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea 26 

Alvarado Díaz. (ACUERDO N°09-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME 27 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 28 

INCISO 08 Consecutivo SEC-CON-2024#78 29 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#078,…. 30 
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……Oficio Comunidad Santa Fe, solicitamos nos tengan en una lista de manera 2 

inmediata la intervención en la ruta de Corralillos, ya que empiezan las lluvias y hay 3 

tramos donde urge el paso de la niveladora y relastreo (como la cuesta que está antes de 4 

llegar a Santa Fe y no tiene asfalto, se dificulta que un automóvil suba por ese lugar), al 5 

mismo tiempo se solicita inspeccionar algunos árboles que se visualizan en la orilla a 6 

cierta elevación y se sostienen de forma precaria, y en el invierno pueden causar algún 7 

accidente. 8 

Síndico Edgardo Aragón: Compañeras, compañeros, señores de la Fuerza Pública y 9 

quienes nos acompañan y que nos están viendo, casi que este informe lo tiene que dar el 10 

señor Alcalde, pero la intervención ya la están realizando, ya tienen varios días de estar 11 

en esto, lo que si apuntan ahí y es importante que se tome nota y muy en cuenta es la 12 

parte de la cuesta esa, para ver si algún momento existen fondos para pavimentar un 13 

pedazo que es el problema, y lo de los árboles ahí van a tener que ver lo que van a ir a 14 

hacer la inspección para si amerita un trámite diferente, yo considero que esta gente más 15 

bien esta semana mandan una nota de agradecimiento por la labor que esta haciendo la 16 

municipalidad. Gracias. 17 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Gracias, compañero. 18 

Somete a votación: 19 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar conocido el consecutivo interno SEC-20 

CON-2024-2028#78, de la Escuela de Santa Fe y de los vecinos de la comunidad, y se 21 

remite a la Administración Municipal para que actúen según corresponda. 22 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 23 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales 24 

Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO 10-25 

09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 26 

INCISO 09 Consecutivo SEC-CON-2024#79 27 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#079 28 

Oficio Sra. Elsy Cordoncillo solicita la aprobación para establecer una patente 29 

Comercial de comidas rápidas para llevar, debido a que hace aproximadamente fue …... 30 
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…..liquidada  de su antiguo puesto laboral, acudo ante el Concejo Municipal debido a 2 

que el uso de suelo es no conforme indicando que no corresponde a predio comercial, 3 

sin embargo es importante mencionar que esta actividad no será de alto impacto, ni 4 

tampoco cambiará la dinámica de la vivienda. La propiedad está ubicada en Valle 5 

Dorado 1 casa 1-F, frente a dos supermercados uno de ellos es el MINISUPER J Y D, la 6 

propiedad también se encuentra costado de la panadería TUTU. 7 

Regidor Alexis Miranda: Marcos, indica que el Concejo deben tener el criterio legal y 8 

si tienen el criterio legal pues yo lo apruebo. 9 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Somete a votación…….. 10 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda remitir el consecutivo interno SEC-CON-11 

2024-2028#79, de la señora Elsy María Cordoncillo Quirós, solicitando patente 12 

comercial en casa de habitación,  al Lic. Luis Álvarez para que emita criterio legal con 13 

fin de esclarecer la situación y así poder brindar respuesta a la señora, sobre la 14 

posibilidad del Concejo de aprobar esta patente..Se dispensa de comisión y se aprueba. 15 

Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, 16 

Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales Sandoval, Alexis Antonio Miranda 17 

Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDON°11-09-2024-2028). ACUERDO 18 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 19 

INCISO 10 Consecutivo SEC-CON-2024#80 20 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON-2024#080 21 

Oficio FMG.138 - 2024 Señores/as 22 

Concejos Municipales e Intendencia Municipal 23 

Municipalidades de Guanacaste y Upala 24 

Estimados/as señores y señoras: 25 

Un cordial saludo. Con indicaciones superiores traslado para su conocimiento y tramites 26 

respectivos, el cronograma de disposiciones del Concejo Municipal. 27 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026:  28 

Somete a votación El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar por conocido 29 

consecutivo interno SEC- CON-2024-2028#80 de parte de la FEMUGUA recordando… 30 
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…..fechas importantes que el Concejo debe de conocer. 2 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 3 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales 4 

Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO 12 -5 

09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 6 

INCISO 11 Consecutivo SEC-CON-2024#81 7 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON2024#081Oficio 8 

Junta de Educación Escuela El Chile presenta el nuevo miembro de la Junta para ser 9 

aprobado por el Concejo Municipal, por renuncia de otro. El nuevo sería Noelia 10 

Gutiérrez Jiménez cédula 501850290. 11 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Ok, compañeros  12 

De acuerdo con lo solicitado en el consecutivo interno SEC-CON-2024-2028#81 de 13 

parte de la Escuela de El Chile, el Concejo Municipal de Bagaces acuerda aprobar el 14 

nombramiento de la señora Noelia Gutiérrez Jiménez, cédula N°5 0185 0290, como 15 

miembro de la Junta de educación de la Escuela de El Chile, por renuncia de uno de sus 16 

miembros. Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. 17 

Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo 18 

Rosales Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. 19 

(ACUERDO 13-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 20 

APROBADO. 21 

INCISO 12 Consecutivo SEC-CON-2024#85 22 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON2024#085 23 

Oficio  AL-FPLN-CDR-217-2024 24 

Señoras Regidoras, Sindicas, Municipalidad de Bagaces 25 

Presente. Asunto: Cordial invitación a la capacitación 26 

“Vivienda Social: Desde la perspectiva de las Mujeres Municipalistas “el próximo 21 de 27 

junio de las 9:00 am hasta las 12:00 m.d, en el Auditorio Jorge Manuel Dengo Obregón 28 

del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos, realizaremos la capacitación 29 

“Vivienda Social: Desde la perspectiva de las Mujeres Municipalistas” a las nuevas…..  30 
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…..autoridades Municipales sobre la vivienda social, el ordenamiento territorial y la 2 

proyección social en la elaboración de proyectos y atención de asentamientos humanos, 3 

la cual se realizará en colaboración con el CFIA y el Ministerio de Vivienda y 4 

Asentamientos Humanos; y nos encantaría que su persona nos pueda acompañar o quien 5 

usted asigne en su representación. 6 

Agradezco confirmar su participación al correo electrónico 7 

carolina.delgado@asamblea.go.cr y samir.jacob@asamblea.go.cr 8 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Si alguna compañera está interesada 9 

en participar que lo diga y la comisionamos. 10 

Síndica Sofia Perez: Sí, quizás mi persona, me interesaría ir, porque es un tema que 11 

queremos trabajar con el Concejo de Distrito de Bagaces. 12 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Somete a votación…….. 13 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda dar por conocido el consecutivo interno 14 

SEC-CON-2024-2028#85, de parte de la Diputada Carolina Delgado, y se comisiona a 15 

la Sindica Suplente Señorita Sofia Pérez Aragón y se aprueban sus viáticos para que ella 16 

pueda participar en este evento. Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a 17 

favor y cero en contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves 18 

Alvarado, José Pablo Rosales Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea 19 

Alvarado Díaz. (ACUERDO 14-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME 20 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 21 

INCISO 13 Consecutivo SEC-CON-2024#83 22 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON2024#083Oficio 23 

Oficio Solicitud de la Escuela Adolfo Berger Faerrón, en donde presenta un miembro 24 

por renuncia de otra para ser aprobados por el Concejo Municipal. Ella es Iriabell 25 

Moreira Ramos cédula 503470605 26 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: De acuerdo con lo solicitado en el 27 

consecutivo interno SEC-CON-2024-2028#83 de parte de la Escuela de Adolfo Berger 28 

Faerron, el Concejo Municipal de Bagaces acuerda aprobar el nombramiento de la 29 

señora Iriabell Moreira Ramos, cédula N°5 0347 0605, como miembro de la Junta de… 30 

mailto:samir.jacob@asamblea.go.cr


Acta 09-2024-2028 

11-06-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta 09-2024-2028, 11-06-2024                Página 23 
 

 1 

……educación de la Adolfo Berger Faerron, por renuncia de uno de sus miembros.  2 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 3 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales 4 

Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO 15-5 

09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 6 

INCISO 14 Consecutivo SEC-CON-2024#86 7 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON2024#086 MB-8 

AI-OFI-045-24 Auditora Municipal 9 

Señores: Concejo Municipal, Municipalidad de Bagaces 10 

ASUNTO: Solicitud de Vacaciones. Buenas tardes estimados miembros del Concejo 11 

Municipal de Bagaces, deseando éxitos en sus labores y esperando se encuentren bien 12 

de salud, quería solicitar vacaciones para: 13 

1. El día 13 de junio de 2024 medio día 14 

2. El día 14 de junio de 2024 todo el día. 15 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: De acuerdo con lo solicitado en el 16 

consecutivo interno SEC-CON-2024-2028#86 de parte de la Auditora, Señora Priscila 17 

Salazar Ruiz, el Concejo Municipal acuerda aprobar las vacaciones solicitadas por dicha 18 

señora para el jueves 13 de junio a partir del mediodía y el viernes 14 junio todo el día.  19 

Regidora Andrea Alvarado: La Auditora envió esta solicitud con el acuerdo anterior, 20 

por lo tanto nos lo está remitiendo bajo está situación, pero de mañana en adelante que 21 

tome las vacaciones a través de la Administración. 22 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: De acuerdo con lo solicitado en el 23 

consecutivo interno SEC-CON-2024-2028#86 de parte de la Auditora, Señora Priscila 24 

Salazar Ruiz, el Concejo Municipal acuerda aprobar las vacaciones solicitadas por dicha 25 

señora para el jueves 13 de junio a partir del mediodía y el viernes 14 junio todo el día. 26 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 27 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales 28 

Sandoval, Alexis Antonio Miranda Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO N°16 29 

-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 30 
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El siguiente acuerdo sería: 2 

Informarle a la señora Auditora que posteriormente a este acuerdo (N°16-09-2024, en 3 

donde este Concejo autoriza sus vacaciones para los días 13 y 14 de junio), le remita 4 

las nuevas solicitudes de vacaciones a la Administración, esto debido a criterio legal del 5 

Asesor del Concejo (criterio registrado bajo consecutivo interno N°SEC-CON-6 

2024#72). A partir del martes 12 de junio del 2024 será la administración quien autorice 7 

las vacaciones que requiera. 8 

Con 5 votos a favor y se los entregó Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, 9 

Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales Sandoval, Alexis Antonio Miranda 10 

Benítez, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO 17-09-2024-2028). ACUERDO 11 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 12 

INCISO 15 Consecutivo SEC-CON-2024#87 13 

Señora Vicepresidenta, Andrea Alvarado: Consecutivo N°SEC-CON2024#087 14 

Escuela Playitas de Bagaces, propone un nuevo miembro para ser aprobado por el 15 

Concejo Municipal, por renuncia de otro. La nueva sería Shirley Selva Alvarado cédula 16 

503180544 17 

La Señora Vicepresidente, regidora Andrea Alvarado se abstiene de votar. 18 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: De acuerdo con lo solicitado en el 19 

consecutivo interno SEC-CON-2024-2028#87 de parte de la Escuela IDA PLAYITAS, 20 

el Concejo Municipal de Bagaces acuerda aprobar el nombramiento de la señora Shirley 21 

Selva Alvarado, cédula N°5 0318 0544, como miembro de la Junta de educación de la 22 

IDA PLAYITAS, por renuncia de uno de sus miembros.  Se dispensa de comisión y se 23 

aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Orlando Villegas 24 

Mendoza, Yojhana Chaves Alvarado, José Pablo Rosales Sandoval, Alexis Antonio 25 

Miranda Benítez, Raquel Morales Porras. (ACUERDON°18-09-2024-2028). 26 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 27 

Se coloca a Andrea Alvarado en propiedad nuevamente. 28 

ARTÍCULO VI. ASUNTOS DE TRÁMITE URGENTE A JUICIO DE LA 29 

PRESIDENCIA. 30 
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INCISO 1. ACUERDO PARA AUTORIZAR A LA ADMINISTRACIÓN EL 2 

PAGO DE VIÁTICOS Y TRANSPORTE A LOS REGIDORES DELEGADOS 3 

ANTE LA UNGL Y FEMUGUA PARA TODO EL PERÍODO QUE SE 4 

ENCUENTREN NOMBRADOS. 5 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026: Compañeros, en Relación a las 6 

Asambleas tanto de FEMUGUA como de la UNGL, propongo el siguiente acuerdo, para 7 

que cada vez que los Delegados Alexis Miranda y Yojhanna Chávez tengan que asistir a 8 

las Asambleas, se les cancele el rubro de viáticos y transporte, durante el tiempo que 9 

están nombrados como delegados. 10 

El acuerdo sería el siguiente: 11 

Considerando: 12 

1. Que los regidores propietarios Alexis Antonio Miranda Benítez, cédula 8-0122-0276  13 

y Yojhanna Cháves Alvarado cédula 5-0324-0062 fueron nombrados por este 14 

Concejo Municipal como delegados de este Concejo ante la UNGL período 2024-15 

2028 y FEMUGUA período 2024-2026, mediante  ACUERDO N°03-04-2024-2028, 16 

ARTÍCULO V. (UNGL) y ACUERDO N°05-04-2024-2028, ARTÍCULO V 17 

(FEMUGUA) mismos que se adjuntan. 18 

Por tanto  19 

El Concejo Municipal acuerda autorizar a la Administración se proceda con el pago de 20 

viáticos y transporte cada vez que los regidores nombrados asistan a las Asambleas 21 

tanto de UNGL (período 2024-2028) como de FEMUGUA (período 2024-2026). 22 

Someto a votación lo anterior: 23 

Se inhiben de votar los Regidores Alexis Miranda y Yojhanna Chávez, por ser un tema 24 

que les atañe directamente, en su lugar se coloca en propiedad al Regidor Carlos Potoy 25 

Bermúdez y al regidor Isaías Murillo Guzmán, para que realicen la votación 26 

respectiva. 27 

Los que están de acuerdo levanten la mano 28 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 29 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Carlos Potoy Bermúdez, José Pablo Rosales …… 30 
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…..Sandoval, Isaías Murillo Guzmán, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO N°19-09-2 

2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 3 

 Vuelvo a colocar en propiedad a los Regidores Alexis Miranda y Yojhanna Chávez. 4 

INCISO 2. ACUERDO PARA SOLICITAR A LA ADMINISTRACIÓN TRAER 5 

CON PROFESIONALES DEL INA, CURSOS TÉCNICOS DE ENSAMBLAJE 6 

DE MICROPROCESADORES AL CANTÓN DE BAGACES. 7 

Señor Presidente, Orlando Villegas 2024-2026:  Compañeros para nadie es un secreto 8 

que los contextos globales han traído a Costa Rica, ciertas ventajas comparativas con 9 

otros países de la región. Con respecto a la inversión que están haciendo algunas 10 

empresas multinacionales en lo que respecta a la industria de la tecnología. 11 

Específicamente, el asunto de los microchips. Yo considero que ya Bagaces necesita ir 12 

tecnificando recursos humanos que vaya acorde con esa esto, y la demanda que hay de 13 

cierto grupo de profesionales que puedan tener un espacio con respecto a esa industria.   14 

Ya yo creo que nosotros hemos ido superando los cursos de manipulación de alimentos 15 

y que no son nada despreciados, no los podemos dejar tampoco a un lado porque igual 16 

son de mucha importancia, pero nosotros tenemos que irnos a abocando ya a hacer un 17 

poquito más exigentes con lo que nosotros queremos. 18 

Bueno, el asunto es compañeros que yo considero que ya nosotros como cantón 19 

debemos ir apostando a una tecnificación acorde a nuestros tiempos de nuestra 20 

población, tenemos que irnos a adaptando a las demandas de talento humano para ese 21 

tipo de atracción de empresas multinacionales.  22 

Algunas de ellas, por ejemplo, de dispositivos médicos, cabe resaltar que esa industria 23 

que  24 

 repercute a nivel mundial, por ejemplo, Costa Rica le exporta a Estados Unidos casi un 25 

42% de las exportaciones anualmente, eso es bastante, y esos son millones de dólares 26 

que entran al país por cuestión de divisas y la importancia que éste tiene con respecto a 27 

la oferta de empleo. 28 

 Considero que igual de la mano, esto debemos de ir avanzando con PROCOMER como 29 

una estrategia para ingresar a  Bagaces como un cantón oferta para este tipo de ……… 30 
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…..empresas, Consideró oportuno que nuestra alcaldía ya debería ir generando lobby 2 

con este tipo de empresas, y repito, de empresas no solamente multinacionales, yo creo 3 

que ya pronto van a haber empresas nacionales que tiendan a dar ese tipo de servicios. 4 

Estados Unidos esta vez escogió a Costa Rica como un país para que le dé esos 5 

servicios, y es de aprovecharlo, no nos podemos quedar nosotros como cantón, como 6 

Bagaceños queditos debemos de movernos y la lucha del hombre es contra el tiempo. 7 

No podemos quedarnos estáticos esperando que la economía de Bagaces vaya a 8 

mejorar, concursos que ahorita tal vez no es lo que va a demandar en el futuro, ya 9 

debemos de seguir emporándonos respecto a eso. 10 

MOCIONA: 11 

CONSIDERANDO: 12 

 Que el cantón de Bagaces debe consolidarse con recurso humano acorde a la demanda 13 

laboral a nuestros tiempos, para atraer inversiones de empresas multinacionales de 14 

dispositivos tecnológicos microprocesadores, siendo una industria que representa un 15 

42% de nuestras exportaciones a Estados Unidos, y es necesario avanzar con 16 

PROCOMER Promotora de Comercio Exterior, para crear un entorno empresarial que 17 

nos acerque empleo tecnológico y poder ingresar a   Bagaces como cantón oferta para 18 

estas empresas, insertando agaces con protagonismo a los proyectos país de desarrollo 19 

nacional. 20 

POR TANTO: 21 

Que nuestra administración elabore la gestión ante el INA del personal afín hacia esa 22 

industria de mercado y mediante convenios ofrecer la infraestructura y condiciones 23 

necesarias para este fin.  24 

Regidor Alexis Miranda: De mi parte quería felicitarle por tan bonita iniciativa, me 25 

parece una moción extraordinaria,  y ojalá que nos capacitemos, sería excelente que una 26 

empresa nos tome en cuenta y que nos ponga en el mapa de dicha inversión, me pareció 27 

una propuesta extraordinaria, ojalá y Dios quiera que logremos concretarla de la mejor 28 

manera. 29 

 30 



Acta 09-2024-2028 

11-06-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta 09-2024-2028, 11-06-2024                Página 28 
 

 1 

Señora Vicealcaldesa: Buenas noche, hago una pregunta, ya se conocen alguna 2 

iniciativa de una empresa que quiera establecerse a aquí en Bagaces, la pregunta es 3 

porque si es muy importante estudiar mucho la demanda antes de hacer la solicitud al 4 

INA, porque el INA lo  solicitas así, cuando se hace un estudio de mercado y se requiere 5 

justificar la demanda, yo sí entiendo, por ejemplo, la necesidad de que nosotros 6 

vayamos un paso adelante, pero también, por ejemplo, me gustaría entender y yo he 7 

trabajado en ese tipo de empresa, pero cuáles son los requisitos que las empresas piden a 8 

la hora de contratar, porque cuando se habla de ese tipo de componentes, todas las 9 

empresas son distintas, por lo general, cuando una empresa de estas viene al país, por 10 

ejemplo, ellas mismas diseñan, con las diferentes universidades o el INA, el tipo de 11 

técnico que se requiere para que se garantice que la gente que se preparan,  ellos 12 

mismos lo pueden contratar. 13 

 Entonces, por ejemplo, la oferta de cursos que se tiene ahorita en  Bagaces, es porque 14 

hay demanda para esos cursos, entonces nuestros jóvenes o las personas que estudian 15 

tienen más posibilidad de ser contratados en el pronto, lo que pasa es que antes de 16 

nosotros pedirle al INA,  tenemos que justificar cuál es esa demanda, y nuevamente nos 17 

van a preguntar  componentes cómo cuáles,  porque todas las empresas lo piden 18 

diferente, entonces a la larga tal vez sea eso, sino técnicos en electrónica, por ejemplo. 19 

  Entonces sí, creo que es importante conocer qué es lo que pide la empresa, qué es lo 20 

que requiere la empresa antes de contratar a la gente, pero si ya existe una empresa en 21 

específico que sepamos que quiera venir a la provincia o al cantón precisamente, para 22 

que nosotros podamos llevar  un pie adelanta y poder preguntarle, qué tipo de 23 

capacitación es la que requiere, qué tipo de personal requiere, porque el acuerdo se 24 

puede hacer, claro, lo podemos  gestionar y todo, pero también para llevar como las 25 

cosas más planteadas ante el INA. Gracias. 26 

Señor Presidente: Esta iniciativa que se me dio a mí, por venir a presentar esta moción 27 

es porque este yo ya me di cuenta de que el INA abrió ese espacio de capacitación para 28 

el pueblo. Yo diría, que es primero, el huevo o la gallina, nosotros no vamos a traer a 29 

ninguna empresa aquí, si no tenemos el recurso humano ya capacitado, claro yo estoy de  30 
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acuerdo en algunas cosas con Natalia, pero igualmente no, nos podemos quedar 2 

esperando, desde la alcaldía tienen que darse estos movimientos estratégicos hacia estas 3 

empresas y empezar a hacer lobby, porque hay que hacerlo, no nos podemos quedar 4 

esperando a que las empresas vengan aquí a ofrecernos, a ellas hay que irlas a buscar, 5 

desarrollando la estrategia como pueblo, como cantón, de ir capacitando a la gente para 6 

poder tener el recurso para ofrecerle a la empresa, pero si tenemos que capacitar a 7 

nuestra gente, sí o sí, tenemos que estar preparados. Y no va a haber reactivación 8 

económica en Bagaces, sino vamos pensando en futuro, siempre vamos a atrás, porque 9 

lo único que nos ofrecen son puestos de trabajo, no bajo nivel, pero nunca vamos a 10 

avanzar.  11 

Tenemos que ser visionarios y pensar en grande, no en pequeño, ese plan de estudios 12 

que tiene el INA, la cuadrícula dice que son de 400 horas, procesos básicos de 13 

manufactura, instrumentación eléctrica, ensamblaje de dispositivos semiconductores, 14 

operaciones básicas de fabricación, circuitos electrónicos analógicos, eso es un nivel 15 

técnico, no es tampoco un nivel muy avanzado, pero con eso ellos inician y es lo que 16 

ellos están necesitando ahorita.  Qué es lo que más ofertas ellos necesitan para poder 17 

iniciar sus trabajos, todas esas operaciones las estaban realizando en Asia y Estados 18 

Unidos, pero se decidió que se venían de Asia, porque hay ciertos movimientos a nivel 19 

de geopolítica con respecto a China, y ellos decidieron venirse para Costa Rica, porque 20 

nosotros como Bagaceños, como pueblo que deseamos reactivamos económicamente, 21 

nos podemos aspirar a eso, y yo pienso que no podemos de quitar el pie al acelerador y 22 

tratar de encaminarnos hacia ese rumbo.  23 

Regidor Alexis Miranda: Sí solo para agregar igual, nuestra administración no estaría 24 

incurriendo en un gasto, solo en el hecho de tramitarlo, y como usted lo dicen, este es un 25 

proyecto visionario, y el alcance que tiene es enorme es mega proyecto, siempre lo he 26 

dicho “y es que a Bagaces siempre lo han utilizado para hacer los mandados”, yo creo 27 

que es tiempo de que alcemos la voz y nos metamos de lleno con estos proyectos tan 28 

grades, hay que aprovechar esta coyuntura de que viene esa inversión enorme  para el 29 

país, y quien quita y nosotros seriamos los pioneros del país, sería excelente. 30 
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Señor Presidente: Quiero ampliar en algo, vean, nosotros somos el cantón de las 2 

energías limpias, y lo más interesante es que esas empresas vienen buscando ese 3 

concepto, nosotros nos podemos diferenciar ofreciendo eso que tenemos como cantón 4 

de las energías limpias y cantón ecológico, y darles impulso a esas empresas, y yo soy 5 

plenamente seguro que si don Alonso, como alcalde y todo su equipo van en busca de 6 

eso lo van a lograr, yo tengo toda la fe de que sí se logra. 7 

Regidor José Pablo Rosales: De igual forma sí me gustaría que se pueda hacer 8 

convenios con instituciones, para que aquí en Bagaces se empiece a implementar, lo que 9 

es el idioma del inglés, en Bagaces hace falta y servicio al cliente, esos dos cursos que 10 

se fusionan le da oportunidad, no sólo en Bagaces, sino que se le abren un campo 11 

laboral increíble, puede trabajar desde la casa e ir a la empresa y en Bagaces eso no se 12 

ve.  13 

Se puede dar un curso de inglés, pero muchas personas no aprovechan esa oportunidad 14 

que se les da, y dejan el curso botado, cuando hay miles de personas que desean estar, 15 

por lo cual sí se va a dar una oportunidad como estas, que las personas sean 16 

responsables y puedan finalizar el curso, porque el fin de cuentas es para iniciamos 17 

todos juntos, y el nivel de inglés en Costa Rica es importante y se está convirtiendo en 18 

un país bilingüe, con que usted no tenga ninguna carrera, usted ya está adentro, porque 19 

lo difícil aquí ahorita actualmente es el idioma, yo soy una persona que ahorita estoy 20 

trabajando por saber inglés, y sí me gustaría eso mismo que ustedes están indicando 21 

ahorita, eso va a abrir miles de puertas aquí en Bagaces 22 

Regidora Yojhanna Chaves: Sí una observación, mencionó el señor presidente que 23 

son 400 horas del curso, entonces creo que sería conveniente que si es un curso 24 

completamente nuevo que el INA está ofreciendo dentro de su currículum de 25 

preparación para los Bagaceños, nos haga llegar la presentación y lo traigo aquí a los 26 

medios de comunicación que tenemos en la municipalidad y el Concejo para darlo a 27 

conocer a través de los medios de comunicación digital que posee la municipalidad, 28 

porque son cursos que son de muchas horas,  y sí lo mencionó Pablo, y creo que lo 29 

mencionó la forma correcta, amerita un compromiso genuino de las personas, de………  30 
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…….iniciarlos y finalizarlos, porque digamos el INA puede que ahora las plazas, pero 2 

si nosotros no somos constantes y no finalizamos los cursos, entonces igual quedamos 3 

un poco ahí botados, y estos cursos ustedes saben que tienen una demanda y si esa 4 

demanda no completa, la matrícula y no completa la finalización de todos los 5 

estudiantes, entonces también son recursos que se lo van a llevar a otros lugares y se 6 

van a perder. Entonces, si eso está disponible de parte del INA, que sea de 7 

conocimiento. Para todo el cantón. 8 

Regidor Heidy Ordoñez: Bueno, según entiendo, nosotros en el Concejo anterior, 9 

llamamos al INA por lo mismo que dice Pablo, porque eso es muy importante, ya se dio 10 

un curso de inglés aquí en el Centro de   Bagaces, donde muchos muchachos ganaron 11 

ese curso, y ahorita hay otro en la Soga que es para principiantes y avanzados, entonces 12 

yo entiendo que en las Soga lo están dando. 13 

Señor Presidente: Hay esperanza compañeros, yo considero que nosotros como 14 

gobierno local, estamos en la responsabilidad de echar para adelante y buscar el futuro 15 

de nuestro cantón, aquí no nos podemos llenar de pesimismo y decir no se puede, hay 16 

que irnos alejando del no se puede, hay que ser optimistas.  17 

Señora Vicealcaldesa: Es que estaba buscando la carrera, pero estoy viendo que no es 18 

microprocesadores, sino que más bien son semiconductores, entonces no sé si podemos 19 

verificar ese dato, y también aclarar, no quiero ser pesimista, quiero ver si estamos 20 

preparados, porque también para ese tema se necesitan laboratorios muy especializados, 21 

y tendríamos que analizar,  está bien, podemos solicitarlo, podemos hacerlo, no cuesta 22 

nada como dice Alexis, pero necesitamos laboratorios con temas de estática, de cuartos 23 

limpio y todo lo demás, que tenemos que diseñar y construir en Bagaces para hacer la 24 

inversión para para atraer ese tipo de cursos, y nada más verificar eso, si son 25 

semiconductores o microprocesadores. 26 

Señor Presidente: Sí, yo lo dije Natalia, cuando hablé sobre la curricula, donde dije 27 

que era ensamblar dispositivos semiconductores. 28 

Somete a votación lo propuesto anteriormente. Se dispensa de comisión y se aprueba. 29 

Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza….  30 
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…..Alexis Miranda Benítez, José Pablo Rosales Sandoval, Yojhanna Chaves Alvarado, 2 

Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO N°20-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME 3 

DEFINITIVAMENTE APROBADO. 4 

INCISO 3. SOLICITAR A LA ADMINISTRACIÓN ENVIAR PARTICIPACIÓN 5 

DE NUESTRA MUNICIPALIDAD EN EL FORO SOBRE RESIDUOS CERO. 6 

Señor Presidente: La segunda moción, compañeros es lo siguiente, el próximo jueves 7 

13 de junio se da en el país un foro sobre cero residuos, ese foro lo está organizando 8 

grupo La Nación, este foro es la tercera edición, ya esta es la tercera vez que se hace, 9 

implica mucho lo que es la bendita economía circular, que era lo que la vez pasada 10 

Yojhanna nos estuvo conversando.  11 

Repito, y es que esa debe ser la ruta de nosotros, como cantón cuna de la ecología, 12 

debemos de acercarnos más y empoderarnos con respecto a ese título que tenemos.  13 

Somos un punto más del 50% de nuestro territorio dedicado a la protección de los 14 

recursos naturales y esa fue la visión y la línea que escogimos para podernos desarrollar 15 

y diferenciarnos.  16 

El motivo, estamos yo es que ese foro se va a realizar en San José el jueves 13 de julio, 17 

y a mí me parece que es imprescindible que esta administración nombre de un 18 

representante para que Participe en ese foro.  19 

CONSIDERANDO:  20 

Que Somos un cantón con más de 50% en nuestro territorio dedicado a la protección del 21 

medio ambiente y apostamos nuestro modelo económico basado en el respeto de los 22 

recursos naturales y áreas protegidas, y levantamos bandera con el cantón cuna de la 23 

ecología. 24 

 Considero que, nuestro cantón debe de hacer acto de representación en foro sobre 25 

residuos Cero, que se realizará el jueves 13 de junio, a las 9:00 de la mañana, 26 

organizado por grupo Nación, en el auditorio Manuel Jiménez Borbón, tercera edición, 27 

donde se centrará el tema de economía circular, el Poder Judicial en el Ámbito 28 

Ambiental, debemos impulsar la transición de un modelo económico que minimiza el 29 

desperdicio y maximice la reutilización y nos rinda un informe a este Concejo. 30 
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 POR TANTO, Mociono para que nuestra administración haga el esfuerzo de enviar un 2 

representante y este aproveche para conectarse con empresas como Dos Pinos y Coca 3 

Cola, grandes empresas que participarán en este evento y pueden ayudarnos mediante 4 

alianzas y estrategias para mitigar nuestros problemas de manejo de residuos.  5 

Asimismo, aprobamos el pago de viáticos del funcionario que nos represente ante este 6 

foro. No sé si algún compañero tiene algo para mencionar con respecto a esto. 7 

Regidor Alexis Miranda: Siendo Cuna de la Ecología, sería excelente, lo que no me 8 

había fijado es que la fecha del 13 de julio, pero habría que escuchar a la 9 

administración, que opina Alonso, sería excelente si se pudiera enviar un representante. 10 

Señor Presidente: Sí, yo hice la reflexión en el sentido de que se hiciera el esfuerzo, yo 11 

sé que estamos contratiempo, pero que Bagaces no esté, creo que es un gran vacío, 12 

somos el único cantón con el título “Cuna de la Ecología” y que no estemos ahí, ¡por 13 

Dios!, y es que ahí van a estar en los representantes a nivel transnacional, los 14 

funcionarios a nivel transnacional con los que podemos tal vez conectarnos y lograr 15 

algo. 16 

 O sea, yo vuelvo y repito, ya nosotros necesitamos empezar a hacer lobby fuera de 17 

Bagaces, para poder este acrecentar ese potencial. 18 

Regidora Yojhanna Chaves: Y quiero agregar a esta moción, porque el tema es mi 19 

interés, y decirles que en el catálogo de productos y servicios que el IFAM ofrece, 20 

donde se están brindando capacitaciones mes a mes para los Concejos Municipales, 21 

Sindicaturas y Concejales de Distrito. En el mes de septiembre de este próximo de este 22 

año está programado la capacitación de “Gestión Municipal Sostenible”, va a ser una 23 

modalidad virtual, el nombre del taller, “Implementación de la Guía Paso a Paso para la 24 

facilitar la Transición hacia la Economía Circular de los Gobiernos Locales, el ex 25 

presidente Carlos Alvarado fue el que hizo una transición a que Costa Rica comienza a 26 

ser un país que nos desarrollemos con una visión de economía circular, siendo más 27 

sostenibles, entonces creo que con el lema de que Bagaces es Cuna de Ecología, tenga 28 

alguna vez agendado esta capacitación y se le pueda dar participación a todas las partes 29 

técnicas, a la parte ambiental, y todo este Concejo pueda  llevarlo a cabo, porque …….. 30 
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.….muchas de las decisiones que nos van a corresponder en los próximos cuatro años 2 

van a ser enfocadas en este tema. 3 

Señor Presidente: Ok, compañeros, entonces lo sometemos a votación, se dispensa de 4 

comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores 5 

Orlando Villegas Mendoza, Alexis Miranda Benítez, José Pablo Rosales Sandoval, 6 

Yojhanna Chaves Alvarado, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO N°21-09-2024-2028). 7 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 8 

Se da un receso 15 minuto. Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y 9 

cero en contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Carlos Potoy Bermúdez, 10 

José Pablo Rosales Sandoval, Isaías Murillo Guzmán, Andrea Alvarado Díaz. 11 

(ACUERDO  22-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 12 

APROBADO. 13 

ARTÍCULO VII. INFORME DE COMISIONES. 14 

Señor Presidente: No hay. 15 

ARTÍCULO VIII. ASUNTOS VARIOS Y MOCIONES 16 

1 Audiencias de departamentos municipales. 17 

Regidora Heidy Ordoñez: Lo mío sería rapidito, sería como para que se le tome la 18 

palabra el señor alcalde, me gustaría, ya varias veces lo he repetido, hasta 3 veces de 19 

que él quiere que el Concejo tenga una relación con la administración directamente, en 20 

la parte de todos los departamentos, entonces que si en dado momento no hay una 21 

audiencia, se le dé un espacio, o algún departamento, para nosotros conocer  de lo que la 22 

administración hace, porque es muy importante el Concejo y la administración. 23 

Regidor Alexis Miranda: Yo coincido con ella, que más que Alonso nos dé una idea 24 

de qué día sería conveniente traernos a los funcionarios, por supuesto que estoy 25 

totalmente de acuerdo con Heidy y con Alonso, de que debemos de capacitarnos en 26 

todos los sentidos. 27 

Regidora Heidy Ordoñez:  Que en el momento que no hay espacio se le dé una 28 

audiencia a algún departamento de la municipalidad, por ejemplo, a la Gestión Social, a 29 

la Unidad Técnica, a la COMAD o a cualquier departamento que considere pertinente.  30 
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Señor Presidente: El acuerdo sería que: 2 

Conforme al espacio que dé la Secretaría, que no hay audiencia, se le dé algún 3 

departamento de la municipalidad. 4 

Regidor Alexis Miranda: Yo acojo la moción: 5 

En donde se le dé un espacio a la Administración, en este caso a nuestro representante 6 

Alonso Gonzalez, y que en ese caso el defina un cronograma de cuáles son las áreas en 7 

los cuales el crea conveniente que debemos de capacitarnos.   8 

Señor Presidente: Se dispensa y se aprueba la propuesta. Con 5 votos a favor y cero en 9 

contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Alexis Miranda Benítez, José 10 

Pablo Rosales Sandoval, Yojhanna Chaves Alvarado, Andrea Alvarado Díaz. 11 

(ACUERDO 23-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 12 

APROBADO. 13 

2. CREACIÓN DE LA COMISIÓN, PAACUME.. 14 

Regidora Yojhanna Chaves: Quiero retomar lo que el compañero Edgardo Aragón, 15 

conocido como Galo, el síndico de Bagaces, mencionó en la sesión extraordinaria de 16 

este jueves anterior, él nos hizo una referencia sobre el interés de Bagaces de valorar el 17 

recurso que se dispondrá el Proyecto PAACUME, sobre la madera y lo pertinente al 18 

buen uso de este recurso. Entonces, considerando esta información y varios comentarios 19 

un poco más extendidos que él hizo cuando respecto a esto. 20 

Creo que por tanto lo ideal que se nombre la comisión, como él nos lo solicitó, para que 21 

se tome en cuenta las instituciones como el MINAE, la sociedad civil y representantes 22 

del Concejo, para que sea una comisión que vaya integrada de forma especial, para que 23 

nos vengan a dar la valoración sobre qué recursos son utilizables de todo lo que se va a 24 

encontrar en este proyecto, y se pueda definir cómo va a ser el proceder de esta 25 

municipalidad con respecto a este tema  26 

Señor Presidente: Somete a votación la anterior propuesta presentada por el Síndico 27 

Edgardo Aragón, y acogida por la Regidor Yojhanna Chaves, sobre la creación de una 28 

comisión. Se dispensa de comisión y se aprueba, con 5 votos a favor y cero en contra. 29 

Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Alexis Miranda Benítez, José Pablo ….. 30 
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…..Rosales Sandoval, Yojhanna Chaves Alvarado, Andrea Alvarado Díaz. 2 

(ACUERDO 24-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 3 

APROBADO. 4 

3. REDUCTORES DE VELOCIDAD. 5 

Regidora Yojhanna Alvarado: Tengo una moción que me la hace llegar el regidor 6 

suplente Isaías Murillo, y viene de parte de los vecinos del Barrio las Margaritas. 7 

 Considerando: Que en el distrito de Fortuna se necesita colocar reductores de 8 

velocidad, en dos puntos importantes donde existe bastante transeúntes y pasan muchas 9 

motos a muy  alta velocidad, con la intención de prevenir cualquier tipo de accidente, 10 

serían los puntos donde van los reductores en el nuevo Centro Diurno de Tesoros por 11 

Siempre y  en línea recta, donde está la parada de autobuses, hay mucho tránsito de 12 

niños, de personas mayores de edad, que están pasando, y también por estar 13 

directamente en una carretera que va a un Guayabo, entonces viene muchos vehículo y 14 

principalmente motos de alta velocidad. 15 

 Por lo tanto, sea de interés valorarlo la inclusión de estos dos reductores, y que se envié 16 

a la Administración Municipal para que a su vez, esto lo remitan a la Unidad Técnica de 17 

Gestión Vial, para su respectiva valoración y ver si es factible en este momento. 18 

Síndico Wilbert Quesada: Ya nosotros habíamos solicitado esos reductores de 19 

velocidad, no solo ese de Margaritas, si no el de la escuela de Río Blanco, que ahí se 20 

han levantado a dos chiquitos, y lo mismo que el reductor en la escuela de San 21 

Bernardo, lo que pasó es que se aplica la ley, ningún reductor puede estar en una vuelta, 22 

ni cerca de una vuelta, si no tiene que estar en una línea recta, yo le decía a Alonso, que 23 

sí me gustaría que los encargados de la municipalidad de ver esa parte que vayan a la 24 

comunidad, al  sitio a ver que se puede hacer, ya sea a poner conchitas o a poner 25 

reductores, porque  de que hacen falta, hace falta, fue la primer cosa que me dijeron en 26 

la escuela de Río Blanco, que el reductor queda arriba y que cuando ya el carro pasa ahí, 27 

viene con velocidad, pero argumentan que eso ahí queda  en envuelta y es prohibido, lo 28 

mismo pasa en el Centro Diurno, que está la quebrada a la vuelta, y entonces se dificulta 29 

 30 
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 poner muertos, pero que sí sería bueno que vayan tanto a esa parte como la parte de San 2 

Bernardo.  3 

Qué pasa la parte de San Bernardo, todos los turistas cuando ponen es de caramba el 4 

Waze, en el celular, los manda por la Quesera, y están agarrando que como el último 5 

kilómetro esta con asfalto, entonces vienen a grandes velocidades, no saben qué ese 6 

camino asfaltado es corto, porque termina en la escuela, y si usted agarró a la izquierda, 7 

se fue al guindo, y queda la  escuela al frente, entonces también hay una parte que hay 8 

que poner un reductor de velocidad en esa parte,  entonces hice lo que decía, Isaías, sí 9 

sería bueno que vayan y valoren y lo digan a nosotros, vea, no se puede poner un 10 

reductor por esto y esto, para nosotros informar a la comunidad que se hizo todas las 11 

gestiones, pero que no aplica. Muchas gracias. 12 

Regidor Isaías Murillo: Buenas noches, compañero, este tema es un poco delicado, a 13 

mi hasta me da pena pedir, el pueblo me dijo pregunte a ver que pasa, para eso me 14 

propuse a trabajar en esta municipalidad, entonces ahorita prontamente se van a pasar 15 

los Adultos Mayores de Tesoros por Siempre a la nueva casa, si bien es cierto hay una 16 

vuelta, pasada esa vuelta y antes de la segunda entrada del Adulto Mayor ahí hay recta, 17 

y después sigue una parada, ósea ahí van a estar entrando demasiados adultos mayores, 18 

y seguro van a llegar más de Guayabo y de otros lugares, pero yo estoy diciendo lo que 19 

el pueblo me pide que les diga de mi pueblo Fortuna, si me gustaría con todo respeto 20 

que me respondan con forme a lo que la ley diga, para yo decirle al pueblo en la 21 

municipalidad me dijeron esto y esto, tenemos que esperarnos porque hay mucha gente 22 

atrás esperando, o más bien adelante, pero ahí pasan ahí en una noche, 30 motos a 100 23 

kilómetros por hora, y hay demasiados niños es una calle muy trillada esa, como decía 24 

don Wilbert que lo tomen en cuenta para que vayan y que nos digan, no se puede o sí se 25 

puede y nosotros ponemos tanta parte, ustedes ponen el resto, y la pulseamos  para 26 

poner el resto, muchas gracias. 27 

Síndico Bernal Maroto: Escuchado lo de los reductores siempre ha sido un problemita, 28 

si son de asfalto o si son de cemento el costo, pero si la Unidad Técnica da los lugares 29 

tal vez una asociación los realiza, del tipo que son de hule o de plástico que son …….. 30 
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……atornillables,  hay una empresa que los tiene a treinta y cinco mil colones, son 2 

metro ochenta y tres, entonces con dos cubre la calle completamente, es más barato, 3 

pero que la Unidad Técnica diga si se puede poner y con una opción de estas, a medias 4 

con el pueblo, ya les indicaron el lugar, ya los pueden poner, estos son atornillados, 5 

llevan ocho o nueve tornillos a la carretera y los he visto en muchas partes en la zona de  6 

San Carlos, entonces, es un costo barato y que también se pueden quitar si la carretera 7 

Guayabo – Fortuna, que ha estado en los planes de un banco, que iba a hacer, entonces 8 

los quitan y vuelven a reutilizarlos, entonces ahí les dejó la opción. 9 

Señor Presidente: Referente al tema que se discutió anteriormente, se somete a 10 

votación, se dispensa de trámite de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en 11 

contra.  12 

Se dispensa de comisión y se aprueba. Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 13 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Alexis Miranda Benítez, José Pablo Rosales 14 

Sandoval, Yojhanna Chaves Alvarado, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO  25-09-15 

2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 16 

4. Solicitud de Decreto Estado de Emergencia Nacional en cuanto a Tema 17 

Seguridad. 18 

Síndico Edgardo Aragón: Muchas gracias, señor presidente, bueno, compañeros y 19 

compañeras y todos los que nos están oyendo y los compañeros de la Fuerza Pública 20 

que están aquí, como síndico que somos los ojos del pueblo, los informantes del pueblo 21 

ante el Concejo Municipal, traigo las orejas calientes, ya no halló ni dónde pararme, ni a 22 

dónde esconderme de los reclamos ciudadanos que me hicieron el  domingo y todavía 23 

hoy, cuando venía para acá me agarraron otras señoras y comenzaron a quejarse, el tema 24 

que voy a tocar hoy es el desmadre que sucede en Bagaces cada vez que se hace una 25 

actividad y no sé qué nombre ponerle a esto que sucede. 26 

Compañeros voy a tirar la braza a este Concejo para que tomemos acciones diferentes, 27 

porque se nos está escapando de la mano y es incontrolable la situación, nada más voy a 28 

enumerar situaciones, cuando veníamos del curso el día sábado, nos encontramos que 29 

las calles de Bagaces estaban cerradas a las 12 medio día, y me comenzaron a llamar, y  30 
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era una reclamadera, de cómo era que no podían entrar a las casas, porque habían un 2 

poco de carajadas cerrando las calles, al final hay que ser realistas, pero es una cosa que 3 

hay que ponerse a pensar, cómo administrar este tipo de cosas en el centro de Bagaces, 4 

porque el reclamo es ciudadano, el derecho de manifestarse es ciudadano, junto con su 5 

inconformidad con este tipo de acciones, aparte de esto me reclaman el tema de las 6 

patentes temporales, que quieren que les expliquemos a la comunidad cuál es el asunto 7 

de las patentes temporales, de qué hora a qué hora es que funciona eso, porque eso es 8 

otra queja. 9 

Siempre en el tema de las quejas, el tema de las bebidas alcohólicas en botellas de 10 

vidrio, peligroso para todos y en la vía pública, gente reclamando el tema de la 11 

irresponsabilidad de la gente con los caballos, después de la actividad; y ara cerrar con 12 

broche de oro, la basura que quedo en todo el pueblo, la cual el domingo no sé hasta qué 13 

horas se inició con la recolección de esta. Por otra parte, desconozco hasta qué horas 14 

quitaron el servicio frente a la iglesia católica, había gente que hasta creía que era un 15 

confesionario ahí, y querían entrar a las confecciones al puro parque. 16 

Entonces señores y señoras, si hubiera habido pasado un incendio, no sé como las 17 

autoridades hubiese podido resolverlo, si la Cruz Roja y la misma policía no tenían 18 

acceso. 19 

Esto lo dejo por aquí,  porque aquí no vamos a poder tomar una decisión hoy, porque 20 

aquí para las próximas actividades que vengan, antes de que lleguen más actividades de 21 

ese tipo de peso, vamos a tener que sentarnos con varias instituciones, Ministerio de 22 

Salud, SENASA, Fuerza Pública, Bomberos, por su puesto que tenemos que hacer un 23 

involucramiento del Comité Nacional de Emergencias y los entes que tengan que ver 24 

con el tipo de actividad, porque aquí tenemos que  tomar decisiones para que las que 25 

cosas que lleguen a pasar no nos duelan aún más, este es mi comentario y el comentario 26 

es el sentir ciudadano el que estoy trasladando hoy aquí a este Concejo Municipal, y las 27 

personas que nos están oyendo. 28 

Y ni qué hablar del montón de caca, no de los caballos, sino de la humanos, que queda 29 

en las calles, porque la gente ya borracha se defeca donde le da la gana y se orina dónde  30 
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le da la gana, y es una situación bastante complicada la que nos tenemos, yo casi que 2 

voy eximir de responsabilidad a nuestra Fuerza Pública, porque se sale de las manos, 3 

eximo a los compañeros, porque este tipo de actividades, y el Concejo y todos los que 4 

estamos en este tipo decisiones vamos a tener que hacer las cosas diferentes, porque es 5 

incontrolable, señor presidente, señores compañeros y público que nos está escuchando, 6 

compañeros de la Fuerza Pública, ese fue mi comentario. 7 

Perdón, se me olvidaba algo, para este caso tenemos que formar una comisión bien 8 

elaborada, e infórmanos bien en temas legales. 9 

Síndica Sofia Aragón: Concuerdo con lo que dijo mi compañero Edgardo, y creo que 10 

deberíamos ser un poco más exigentes en este tipo de actividades, y quería mencionar 11 

un aspecto que mi compañero no mencionó y es el tema de seguridad, esa misma noche 12 

del tope pasaron millones de cosas, que uno de verdad se pregunta, ¿realmente estamos 13 

en Bagaces?, eran las 3:00  de la mañana y escuche los gritos de una chiquita que 14 

pasaba  corriendo por mi casa y un hombre de tras de ella;, también lo que paso a fuera 15 

de la casa de Nati, me dijeron que hubieron un montón de pleitos en zonas alejadas.  16 

En esos temas deberíamos de ser un poco más exigentes en la seguridad, que de nada 17 

nos sirve tener un montón de policías reunidos en el punto, si no va a pasar nada porque 18 

esta un montón de gente ahí reunida, las cosas van a pasar en las zonas alejadas, y van a 19 

provechar los barrios que están solos para hacer ese tipo de situaciones. 20 

 Y evidentemente no puedo hacer nada ante la situación de ver una niña corriendo y un 21 

hombre corriendo detrás de ella, porque si hago algo, puede sacar una pistola y 22 

dispararme, y yo digo, ¿estamos en Bagaces, de verdad? 23 

 Creo que es un tema bastante amplio, que tenemos que ser más exigentes, también 24 

escuche en los comentarios, que hubieron más intentos de secuestro en esa misma 25 

noche, entonces quizás hacer lo que dice el compañero Galo, formar una comisión y 26 

tener más exigencia a este tipo de actividades. 27 

Regidor Alexis Miranda: Yo tengo entendido que hay un reglamento con respecto a 28 

este tipo de eventos, yo creería que lo que tenemos que hacer es ser más vehementes en 29 

que se cumpla dicho reglamento, y sentar responsabilidades, porque si está el………… 30 
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 reglamento y no se sientan responsabilidades……”. 2 

A las diez de la mañana fue que empezaron con la limpieza y eso era un desastre de 3 

cómo estaba, en el reglamento me imagino que tienen que estar las cláusulas y si no 4 

están, hay que buscar cómo implementarlos y que se tenga algún tipo de reprimenda,  5 

multa, o no sé,  pero tiene que haber algo que haga hacer valer ese reglamento, que no 6 

vuelva a pasar. 7 

Igual me imagino que en el reglamento debe de estar estipulado sobre cuáles calles se 8 

deben de cerrar y cuáles no, porque como lo dijo Galo, una emergencia, es una 9 

emergencia porque pasa de pronto, una emergencia de los Bomberos, de la Fuerza 10 

Pública, cómo van a pasar las ambulancias si  tienen bloqueadas las calles, pero estoy 11 

casi seguro que en los reglamentos de dichos eventos tiene que estar estipulado todo 12 

esto, lo que creo que ha pasado o qué pasó, es que no se cumplió; entonces hay que 13 

revisar esto y ser más puntuales y más concisos a la hora de hacer cumplir este 14 

reglamento. 15 

Regidora Yojhanna Alvarado: De forma sucinta por el tiempo, quiero decir algo con 16 

relación a lo que se menciona en el tema de seguridad, es algo que yo tenía planeado 17 

como moción, pero voy a aprovechar para hacer el cierre: 18 

Considerando:  19 

-La situación en seguridad que está viviendo el cantón de Bagaces, la provincia de 20 

Guanacaste, y que se vive a nivel nacional, ya es algo que se está saliendo 21 

completamente de las manos. 22 

-Que la convivencia y la seguridad es una condición de libertad en la cual los 23 

ciudadanos podemos ejercer nuestros derechos de poder andar libremente por nuestras 24 

calles. 25 

-Que podemos cumplir nuestros deberes sin sentirnos víctimas, yo creo que últimamente 26 

uno está pensando, si salgo o no de mi casa, y que puedo encontrar en el camino. 27 

Que en Costa Rica, aunque es de conocimiento de todos, pero vale la pena mencionar, 28 

ya que se está volviendo algo normal, el que una mujer se desaparezca en un período y 29 

en unos dos meses aparezca en un congelador desmembrada, o una mujer que aparezca  30 
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decapitada, su cabeza este en lugar y su cuerpo a cierta cantidad de metros, o 2 

recientemente lo que sucedió en Cañas Dulces de Liberia, un muchacho calcinado, pero 3 

no vayamos muy lejos, aquí mismo en nuestro cantón, lo que vivimos la semana pasada, 4 

un muchacho muerto en la calle con signos de violencia, y como lo estaba mencionando 5 

la compañera Sofia, en esta actividad hubo un balacera como en las películas del oeste, 6 

hubo una persona que está ahorita con  heridas graves por esta situación, y esto está 7 

ocurriendo en el centro de Bagaces, y es de preocupación para nosotros como Concejo, 8 

porque somos el Gobierno de nuestro cantón, y me gustaría debido a que todas estas 9 

cosas están sucediendo y muchas más, yo no sé si ustedes se dan cuenta pero también en 10 

el Caribe hubieron delegaciones que fueron amenazadas por el narcotráfico, dónde los 11 

policías tenían que estar haciendo vigilias, porque en cualquier momento podrían ser 12 

atacados, entonces quiere decir que, aquí están gobernó otros que no son los ciudadanos, 13 

los civiles, las personas que queremos vivir bajo lo que dice nuestra constitución 14 

política, una nación libre e independiente y además la canción de nuestro Himno 15 

Nacional dice que nosotros somos, “Noble patria tu hermosa bandera, la expresión de tu 16 

vida nos das”, el blanco, el azul y el rojo está comenzando  a desteñirse, pero ¿con que 17 

se están destiñendo los ideales de la patria de Costa Rica?, con la violencia, con la 18 

inseguridad, con el narcotráfico, con nuestro diario vivir. 19 

 Por lo tanto y considerando lo que yo les estoy mencionando ante ustedes, me gustaría 20 

aprovechar este espacio para que nosotros como Concejo Municipal de Bagaces, 21 

hagamos una Declaración de Emergencia Nacional de Seguridad, creando un 22 

manifiesto a nivel nacional, para que todas las municipalidades de este país se 23 

pronuncien ante la Defensoría de los Habitantes, Asamblea Legislativa, Casa 24 

Presidencial, expresando abiertamente nuestro estado de alarma, tenemos que estar en 25 

alarma, como sociedad, y creo que ya lo estamos viendo, y lo que los compañeros 26 

mencionaron  para mí significa un estado de alarma, Costa Rica está en una crisis, el 27 

que no lo quiera ver como una crisis, entonces no sé qué lente está usando, pero Costa 28 

Rica en términos de seguridad está en crisis y tenemos que accionar desde los gobiernos 29 

locales hasta el Gobierno Central. 30 
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Señor Presidente: Yo deseará extender un poquito más, no de alarma, si no de 2 

emergencia, estado de emergencia nacional el asunto de seguridad. 3 

Se dispensa comisión y se aprueba lo anterior. Lo a probamos, con 5 votos a favor y 4 

cero en contra. Votan los regidores Orlando Villegas Mendoza, Alexis Miranda Benitez, 5 

José Pablo Rosales Sandoval, Yojhanna Chaves Alvarado, Andrea Alvarado Díaz. 6 

(ACUERDO N°26-09-2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE 7 

APROBADO. 8 

5. Las Palmas: 9 

Síndico Wilbert Quesada: Quizás para Alonso y Natalia, el proyecto Las Palmas nació 10 

mal desde el principio, fue entregado con las aceras quebradas, cordones encaño 11 

desbaratados, las carreteras en mal estado, si ese proyecto ya lo tomó la municipalidad, 12 

y cómo se le va a hacer para arreglar la calle, porque están malas, y la inquietud más 13 

grande es un lote que quedó para utilizarlo como parque, lo están agarrando de basurero, 14 

yo no sé si ese lote va a hacer municipal, o quién va hacer el encargado de darle 15 

mantenimiento, y si en su momento va a ser un parque, o un parquecito para que vayan 16 

con sus familias los niños a ese parque, me gustaría saber por qué yo estuve el fin de 17 

semana pasado hablando con la gente ahí y me preguntaban eso, entonces yo les dije 18 

que iba a hacer la pregunta a aquí y les llevaba la respuesta. Muchas gracias. 19 

Señor Presidente: Entonces redireccionamos la anterior consulta a la Administración.  20 

Se dispensa de comisión y se aprueba, con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los 21 

regidores Orlando Villegas Mendoza, Alexis Miranda Benítez, José Pablo Rosales 22 

Sandoval, Yojhanna Chaves Alvarado, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO N°27-09-23 

2024-2028). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 24 

ARTÍCULO IX. INFORMES Y CONSULTAS A LA ALCALDÍA. 25 

Señor Alcalde: En vista de que en el punto ocho de la agenda de la sesión, usualmente 26 

son mociones y formas de consulta, hay alguna información que por supuesto uno tiene 27 

a la mano y puede responder de inmediato, no obstante, que cuando va por acuerdo, por 28 

supuesto, les vamos a dar respuesta también por acuerdo, sin embargo se puede avanzar 29 

aquí un poquito. 30 
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Lo que decía don Wilber y don Isaías con respecto a los reductores en Fortuna, mañana 2 

mismo vamos a solicitar a la Unidad Técnica que haga la inspección correspondiente, 3 

qué haga el levantamiento técnico de esos sectores que ustedes indicaron, y además 4 

siendo proactivos, que lleven, busquen y nos presenten sectores donde la normativa 5 

también permite, qué tal vez no lo estamos viendo pero si se pudiera sería genial, pero 6 

eso me parece que sería muy bien, de una vez yo les voy a extrañar a ellos en un oficio 7 

mío mañana que también hagan lo mismo para los otros 3 distritos, en coordinación con 8 

las sindicaturas y regidurías que pueden aportarnos mucho valor, igual que ellos  9 

presenten una parte técnica y si hay un sector que podríamos aprovechar, generar un 10 

proyecto macro de los reductores de velocidad de conchitas, de tortugas o como 11 

corresponda, y tal vez como decía Bernal esa posibilidad de alianza que me parecía muy 12 

importante, todo eso es muy bueno. 13 

Después con lo que decía don Edgardo de los temas de los eventos, sobre esto dos 14 

puntos, lo que decía don Edgardo y lo que decía don Alexis, ustedes vieron lo que decía 15 

en el medio de comunicación interna que tenemos, yo también fui tempranito, incluso el 16 

señor presidente me puso fotografías desde las 5:10 h de la mañana, después de 17 

bañarme como a las 6, estaba por ahí revisando, era increíble, hago un llamado a la 18 

comunidad como alcalde de este cantón, porque el ser el líder no es, decir siempre las 19 

cosas que todos quieren escuchar de la forma más linda posible, también hay momentos 20 

donde tiene que ser formal, serio y contundente en decirle a la misma comunidad que 21 

estamos fallando, y como yo lo decía en mis redes sociales personales tenemos una gran 22 

oportunidad de mejorar, pero yo nunca voy a entender cómo es que las personas salen a 23 

disfrutar de un evento como ese que pasó, que yo no tengo problemas en que las 24 

personas disfruten de ello, cada quien con sus cosas y gustos, pero llamó la atención en 25 

sobremanera el asunto de la basura en las vías públicas, entonces tenemos mucho que 26 

mejorar como sociedad, y como lo decía don Alexis yo por acá lo tengo apuntado y me 27 

pareció un excelente punto, ya activamos los protocolos desde el lunes,  en estos días 28 

vamos a generar la primera sesión de trabajo en la parte de la Dirección Tributaria 29 

Financiera y Administrativa y el Departamento Tributario, el Departamento Vial, el  30 
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Departamento Ambiental, y lo que tiene que ver con autorizaciones para eventos de este 2 

tipo, como decía don Alexis hay un reglamento y vamos a revisarlo, desde el punto uno 3 

hasta el final lo vamos a hacer más rígido, yo también voy a hacer un llamado a la 4 

conciencia del propio Concejo Municipal, a veces ha pasado en algunos concejos, no 5 

con este Concejo, que los mismos Concejos Municipales apoyan mucho esto, por qué,  6 

porque llega la solicitud a los Consejos de Distritos, síndico, síndica, concejales, y 7 

buscan apoyar la recreación y el esparcimiento de las comunidades, y a veces nos pasa 8 

que acá mismo en la municipalidad que buscamos una forma para que muchas de estas 9 

cosas pasen, aclaró no digo que sea este Concejo, lo claro y digo para que quede 10 

contundente en las actas, yo tengo 15 años en esta institución y he visto que estas cosas 11 

pasan, “ah no, no pidamos seguridad, no importa que sea uno, que sean dos”, entonces 12 

esto es para ustedes cuando les llegue este tipo de acercamiento de parte de las 13 

comunidades, ustedes son nuestros representantes, tanto municipalmente hablando 14 

como del pueblo, entonces es importante que todos entendamos eso, este reglamento lo 15 

vamos a hacer más rígido, va a tener que hacerse, hay que ayudar al pueblo a que nos 16 

eduquemos más rápido, esto es parte de, también la institucionalidad, mañana tenemos 17 

la reunión del CCCI, este es uno de los puntos, aprovechando que está mi estimado 18 

comandante, delegado don Juan, que él siempre nos ha apoyado mucho, mañana vamos 19 

a tocar parte de este punto, pero no es solo con Fuerza Pública, es con toda la 20 

institucionalidad, porque que tenemos que tomar cartas en los asuntos, vamos a 21 

hacernos más rígidos, vamos a tomar cartas en el asunto, ajustes al reglamento se van ha 22 

hacer.  23 

El tema los basureros, con toda razón, es que tienen que pedir más estañones para 24 

depositar residuos, dos por cada 100 metros, me pareció leer en redes, me pareció 25 

excelente la propuesta, entonces uno dice, ese tipo de cosas que no están en el 26 

reglamento vamos a tener que ponerlas y esto reitero lo anterior van a ser cosas que son 27 

de acatamiento obligatorio, entonces cuando se nos acerquen y nos digan, de donde saco 28 

yo los estaños y los recipientes, el Concejo tiene que saber que es un tema por estas 29 

situaciones, vamos a hacer esta revisión, y posible actualización del reglamento  lo …. 30 
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…vamos a solidificar mucho, vamos a traerlo al Concejo Municipal para que ustedes 2 

nos aporten totalmente, y por supuesto vamos a generar el procedimiento que 3 

corresponda con las audiencias y demás, y las comisiones del Concejo que 4 

correspondan, para esto hacerlo de una mejor forma.  5 

De lo que decían de los eventos, algo está pasando en las mismas organizaciones, y con 6 

todo respeto, puede ser algo de una iglesia, de alguna asociación, o de algún evento 7 

privado, de quien sea, ahorita yo los veo a todos por igual, entonces no se vale que sea 8 

una de cualquiera de estas organizaciones que por justificación que a veces dan 9 

incumplan los reglamentos, entonces si ahorita el reglamento es suave a futuro va a ser 10 

muy fuerte, porque esto es una absoluta barbaridad y nosotros no estamos en la era de 11 

piedra donde estas cosas tenían que pasar, esto por ahí. Apoyo completamente lo dicho 12 

por don Edgardo, don Alexis, Yojhanna y todos los compañeros, estamos tomando 13 

cartas en el asunto. 14 

Después don Wilbert y lo que me acaba de comentar de Las Palmas, la infraestructura 15 

en mal estado, lotes para parque y basurero. Aprendamos de estas situaciones para los 16 

proyectos futuros que vamos a buscar generar, a veces viene el desarrollador y te pinta 17 

un escenario tan lindo, y por normativa el Concejo es el que aprueba las calles, nosotros 18 

metimos un protocolo previo para que haya una Comisión Revisora de eso, pero a veces 19 

aunque la comisión revisora diga que no, yo he visto casos en Concejo anteriores en 20 

estos 15 años que yo estoy acá  que viene y cómo es algo que políticamente suena 21 

bonito, apruébense, y pasan después este tipo de cosas, ya nos pasó con Vista del 22 

Miravalles, nos pasa con Las Palmas y así sucesivamente, bueno don Wilbert y querido 23 

Concejo, qué pasa con esto, ya el proyecto de la comunidad, el desarrollador ya se fue, y 24 

ustedes escucharon aquí a la gente del BANHVI, lo que dijeron sobre eso en la 25 

audiencia que vino Walter, ya los plazos caducaron y eso se aceptó, y ahora como dicen 26 

coloquialmente ese chicharrón es de nosotros, por ejemplo la gente de Fortuna con la 27 

municipalidad vamos a tener que buscar alternativas para invertir fondos ahí, lo cual no 28 

tengo ningún problema, porque son parte de nuestra comunidad, pero lo que yo quiero 29 

es llegar al es la severidad y la seguridad que tenemos que tener en estas cosas, por más  30 
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que usted le digan son 5 casas, 50 casas y 500 casas, a veces uno entiende que juegan 2 

con la gente para meterle presión al Concejo, a la Alcaldía, bueno con migo eso no va a 3 

pasar, y yo espero que con este Concejo tampoco, por qué, porque si se cumplen los 4 

protocolos yo siempre voy, y apoyo con todo lo que tengo, pero si los protocolos uno ve 5 

que vienen con riesgo, de mi parte no los pienso aprobar. Si nosotros como 6 

Administración activa Concejo, Alcaldía, andamos uno por un lado y otro por otro lado, 7 

yo sí tengo esa línea que soy muy responsable de mis actos, entonces yo voy a decir por 8 

qué yo no apoyo el proyecto o porque yo si lo apoyo, pero después vendrán las 9 

consecuencias de este tipo de cosas y nos toca a nosotros, ver cómo solucionamos esto, 10 

a nivel de las calles, a nivel del parque a nivel de las aceras, y cordones en caño, que 11 

posiblemente eso de nosotros ahora, lo dijo don Walter del BANHVI, que vino el día 18 12 

de mayo o por ahí, ya nosotros damos por finalizado esto y no podemos seguir con las 13 

quejas. 14 

Señor Presidente: Somete a votación extender la sesión 30 minutos. Se dispensa de 15 

comisión y se aprueba, con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores 16 

Orlando Villegas Mendoza, Alexis Miranda Benítez, José Pablo Rosales Sandoval, 17 

Yojhanna Chaves Alvarado, Andrea Alvarado Díaz. (ACUERDO N°27-09-2024-2028). 18 

ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 19 

Señor Alcalde: Muchas gracias, señor presidente y Consejo Municipal por el apoyo, no 20 

voy a durar ni 15 minutos, De hecho ya se habló un poquito en la sesión, decía doña 21 

Viviana Directora de FEMUGUA, contundentemente ahora sobre el tema del decreto 22 

del MOPT, sobre qué nos quieren generar calles de ruta nacional sí en el dinero, o sea 23 

que el chicharrón que no pudo hacer el gobierno se lo tira a la muni así tal cual, doña 24 

Viviana dijo algo que me encantó, y eso es parte de que uno siempre aprende de las 25 

personas, porque uno no siempre lo conoce todo, somos humanos, ella dijo algo que no 26 

había escuchado hasta que se lo escuché a ella, qué increíble, ella dijo qué pasa en el 27 

riesgo escenario de qué, por ejemplo, la ruta 165, la del Torno Fortuna, se empiece a 28 

deteriorar porque no hay plata, ósea no hay plata ni para la de nosotros, los 597 km, voy 29 

a tener para otros 16 kilómetros, probablemente no, entonces qué pasa si nos meten un  30 
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recurso de amparo, los vecinos que viven por ahí, o los vecinos de la misma comunidad, 2 

cuándo eso pase la parte de la sala, olvídese que nos van a decir, ah es que ustedes no 3 

les dieron la plata, ¡no!, si ya esta por normativa como parte de nosotros, la Sala nos va 4 

a condenar y nos van decir tienen tres meses para solucionar eso, arróllese, tal vez son 5 

400 o 500 millones de colones, y cuando llega del Juzgado es una resolución oficial, eso 6 

es de acatamiento obligatorio, un pequeño ejemplo hipotético de lo que podría pasar, 7 

probablemente yo tendría que vender la maquinaria municipal, rematándola de 8 

emergencia o haciendo un mega crédito, o algo así, hipotecando el futuro de nuestra 9 

gente y la inversión a futuro en las calles, por ende este decreto es muy perjudicial para 10 

el régimen, es inconstitucional, es ilegal, es una barbaridad, no se vale que si el 11 

gobierno no puede con esa responsabilidad que le corresponde y que todos nosotros 12 

pagamos, diga simple y llanamente, yo no pude, no quiero, y diga simplemente se lo 13 

paso a la Municipalidades sin fondos, por eso es que nosotros vamos a presentar al 14 

Concejo Municipal través de la Secretaría, la acción de inconstitucionalidad que me 15 

llegó en la pura tarde del día de hoy de parte de la FEMUGUA, de la FEMETRON, de 16 

la Unión, en todo el aparato municipal estamos en esto, y vamos a mandarlo mañana al  17 

Concejo Municipal, ya que necesitamos que lo lean, lo vamos a actualizar hacia nuestra 18 

muni, les vamos a mandar el decreto, ya que ocupamos en la próxima sesión el apoyo de 19 

ustedes, y que me autoricen a mi firmarlo, tenemos que firmarlo y eso va a la Sala 20 

Cuarta o Constitucional, después viene otro y vamos aprovechar si llega mañana, esto 21 

va al Contencioso Administrativa y también necesito que me autoricen para yo poderle 22 

meter a esas instituciones, esto es muy delicado, no hay trampa, ni nada, esto se lo 23 

remito a los correos mañana, pero esto es increíble, yo no puedo creer que el gobierno 24 

este haciendo esto, por eso uno dice para dónde vamos, lo mismo con seguridad como 25 

decía Yojhanna el país se esta saliendo de control, se están recortando temas, y hago 26 

una transición con el segundo numeral que les traía que era la situación de la Escuela 27 

del Arbolito, el Gobierno esta haciendo recortes en todo según lo que he visto, primero 28 

reventó el CTP Fortuna, por situaciones presupuestarias por situaciones internas, y 29 

ahora revienta Arbolito y ya nos llegaron comunicados internos por teléfonos de otras  30 
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escuelas que ya están manifestándose, por ejemplo, por donde un animalito revienta la 2 

barrera, por ahí se van a ir los demás, y yo no sé si ustedes vieron las publicaciones de 3 

la Municipalidad con el tema del Arbolito, nosotros no tenemos que comenzar a decir, 4 

nosotros estamos apoyando esto totalmente, por qué, porque paso esto y el pobre 5 

Supervisor ahí con toda la información tratando de solucionar, nos enseñó ahí toda la 6 

documentación y que no le habían dado mucha pelota como decimos acá, se hizo el 7 

cierre llego la Alcaldía, formamos parte de medios de comunicación, en la tarde ya 8 

estaba nombrado el director, entonces me decía el señor Supervisor, a veces uno no 9 

entiende que es lo que pasa, él todo su trabajo y lo hizo bien, yo lo vi, pero el Gobierno 10 

está apretando mucho a la parte social, la educación, seguridad, la parte de 11 

Guardaparques, que ayer estuvimos con el tema, que salió de la nada, y es el tema  de 12 

apertura del Miravalles, y entonces no podemos conseguir plazas, lo que ustedes saben 13 

que han mocionado y han acordado, el Gobierno esta apretando mucho y esto genera 14 

esta situación, en Arbolito ayer se nombró el director o la directora, no recuerdo que es, 15 

y hoy a medio día renuncio, una persona que era de la GAM, pero como que no le 16 

servía, entonces uno dice a veces, como trabajando como instituciones públicas, ahí 17 

están activando el protocolo para ver si lo vuelven a nombrar de hoy para mañana la 18 

persona que se nombre, porque si no ahorita la comunidad vuelve, eso para que ustedes 19 

sepan son cosas que tenemos que apoyar, porque son nuestros niñas y niños, nuestros 20 

jóvenes que hay que apoyarles. 21 

Después de todo esto les quiero comentar, y ahorita le voy a dar la palabra a mí 22 

compañera Natalia, porque hoy tuvimos que correr por una gran noticia y aquí 23 

aprovecho para hacerlo público, mi felicitación, mi agradecimiento, mi admiración, por 24 

Kenny Chaves, por su entrenador Dorian, por sus compañeros de equipo, por el Comité 25 

de Deportes y Recreación de Bagaces, por el de Fortuna, por la Municipalidad también, 26 

porque en parte de esto somos nosotros, nosotros y el pueblo de Bagaces y de todo el 27 

cantón, que con nuestros impuestos ayudamos a que el Comité reciba fondos, y el 28 

Comité los inyecta a diferentes disciplinas, entonces todo es una amalgama de 29 

esfuerzos, pero sobre todo el de Kenny.  30 
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Kenny resultó medalla de oro, en el campeonato Centro Americano de ciclismo de ruta, 2 

él es un Fortuneño, su tierra natal es Fortuna, y mañana le vamos a hacer pequeño un 3 

recibimiento lindo, están todos ustedes invitado a que lo recibamos con se lo merece, 4 

campeón Centro Americano, un Bagaceño, un Fortuneño, yo estoy extasiado de la 5 

alegría de ver esto, por esto sepan de parte de la administración activa, del Concejo y de 6 

la Alcaldía, vamos a seguir apoyando todo esto como siempre lo hemos hecho y aun se 7 

vienen más cosas. Para que sepan mañana es el recibimiento a las tres, lo recibimos en 8 

el parque, un pequeño agasajo vamos en caravana hacia su natal Fortuna a seguir con el 9 

homenaje, después la Alcaldía que corremos mucho vamos a visitar a doña Magdalena 10 

porque tenemos unas reuniones serias por allá, para que lo sepan y están invitados. 11 

Les quiero dar un adelanto de otras cosas, esto no está completamente concretado, pero 12 

es bueno decirlo, hay que declararlo, Casa Presidencial nos contactó el día de ayer, y el 13 

resultado de muestro aporte, participación del 12 de marzo, cuando el señor convocó a 14 

los Alcaldes electos, el Señor Presidente le esta dando prioridad a Bagaces para que 15 

aquí se ejecute una sesión del Concejo de Gobierno del más alto nivel, esto nunca se ha 16 

hecho en este cantón, de esta forma, de esta envergadura donde van a venir ministros, el 17 

gabinete, diputados y diputadas, los 11 alcaldes de la provincia, la señora intendente de 18 

la provincia, esto es el más alto nivel, estamos  a punto de concretarlo, temas logísticos 19 

vamos a coordinar con la señora de la Asociación de Desarrollo, y esto está muy fresco 20 

porque acabo de terminar de hablar con la señora de Casa Presidencial, pero parece que 21 

vamos a hacerlo en Guayabo, por un tema logístico de Casa Presidencial, esto es un 22 

tema de Casa Presidencial, porque a mí me hubiera gustado llevarlo a hacer una parte de  23 

reunión una parte aquí y otra allá, pero no, hay tema de protocolos, pero posiblemente 24 

vamos a pedir el apoyo de la Asociación con el gimnasio reciente remodelado de 25 

Guayabo, para hacer la actividad ahí, quiero que sepan eso, también decirles que esta 26 

alcaldía esta haciendo bastante incidencia política, estamos trabajando muy fuerte, está 27 

cara tal vez no me ayuda mucho, pero tal vez las carajadas que le salen a uno un poquito 28 

aquí sí, estamos moviendo muchas cosas, muchos fondos, pronto se van a materializar, 29 

vamos avanzando, pero recordemos que tenemos solo un mes pasadito,  yo se todo el  30 
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mundo quiere que sea un truco de magia y que mañana tengamos una metrópoli aquí, 2 

pero vamos por etapas. 3 

Señor Presidente, le podemos dar un espacio para que continue con otros temas. 4 

Señor Presidente: Ok, tiene la palabra la Señora vicealcalde. 5 

Señora Vicealcalde: LA invitación, para este fin de semana tenemos el viernes y el 6 

sábado La Caravana de la Lectura y las Artes en el Parque Medardo Guido Acevedo, 7 

esto es una actividad que ya es el segundo año que se hace, en conjunto con las 8 

universidades públicas, la Universidad de Costa Rica, la Universidad Nacional, la 9 

UNED y el Tecnológico, es una actividad muy bonita y ojala que ustedes nos puedan 10 

acompañar, y ojala le puedan decir a otras personas, mañana les vamos a poner ya la 11 

agenda como debe de ser en las páginas del Facebook, es importante porque la 12 

Universidad de Costa Rica hizo una habilitación de un rinconcito de la lectura en la 13 

escuela de Corazón de Jesús, muy lindo, les vamos a pasar las fotos para que ustedes 14 

puedan ver, realmente es una actividad cultural, agradecer a los compañeros de Gestión 15 

Social, Nicolas, Mariela López y Karla de la oficina de la Mujer, porque también 16 

tenemos Mercado de Emprendedores y ojala la comunidad pueda disfrutar bastante de 17 

estas actividades. 18 

Por otro lado, tenemos el Llantaton, los compañeros de Servicios Públicos van a ir por 19 

las diferentes comunidades recogiendo llantas, en época de invierno es importante, 20 

porque a veces se convierten en criaderos de zancudos, van a estar por todos los 21 

distritos, esto sería muchas gracias. 22 

Señor Presidente: Muchas gracias, Natalia, tiene la palabra el compañero Alexis. 23 

Regidor Alexis Miranda: Yo solo quería hacer una consulta, yo sé que tenemos mes y 24 

algo de haber empezado y creo que no tenemos varios temas en las comisiones, quería 25 

saber si hay algún tipo de avance, pero creo que no se les puso fecha, pero creo que a 26 

ninguna, entonces, solo quería ver si hay algún tipo de avance, creo que el caso del 27 

Reglamento Autónomo con respecto a los funcionarios, yo sé que deben de estar como 28 

desesperados para que les demos una respuesta.   29 

 30 
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Yo sé que tenemos como un mes y algo de haber empezado, pero quiero conocer si ha 2 

habido algún tipo de avance en todos los temas, porque esta el tema del reglamento 3 

autónomo, esta el tema de menciones honorificas, esto en jurídicos;  en la Comisión de 4 

accesibilidad tenemos perfil de oficina de adulto mayor y nota para solicitud de 5 

propuesta en marcha; después en hacienda y presupuesto tenemos la compra de 6 

Maquinaria Municipal. 7 

 Yo sé que no se dieron fechas específicas, pero en el caso mío me parece que lo del 8 

cambio del reglamento y menciones honorificas, me parece que si hay alguna 9 

información nueva, porque estuve revisando y primero ocupamos el criterio de la 10 

administración para mandarla a las comisiones, entonces para que nos den un avance, se 11 

los agradecería y si tienen una fecha de cuando creen que pueden entregarnos la 12 

información se lo agradecería, gracias. 13 

Señor Alcalde: Con lo que decía don Alexis me parece muy atinado y pertinente la 14 

observación e indicación, vean el tema del cambio de horarios para funcionarios y eso, 15 

el tema de la respuesta, aquí en cámaras yo nunca voy a echar para atrás mi forma de 16 

ser, porque si no que tipo de liderazgo sería,  yo le di la autorización a mi funcionario 17 

compañero Rodrigo Flores, Gestor Jurídico, para que dejara un poco el tema de la 18 

revisión del proyecto de cambio de horario, porque simple y llanamente nos están 19 

demandando por más de 200 o 250 millones de colones y hay un plazo que el juzgado 20 

nos dio, y tengo solo un Gestor Jurídico entonces ahorita estamos corriendo para darle 21 

respuesta al Juzgado, no recuerdo cual era, pero creo que era  el de acá de Liberia, por 22 

ahí se nos ha salido el tema de plazos, no obstante estamos por concretarlo para poder 23 

terminar el tema del cambio de horarios, estamos muy cerca de terminarlo, puedo 24 

comprometerme y que quede actas, para solicitar a mí propio equipo a que dé una fecha 25 

para poderlo traer y el próximo martes, Dios mediante, darles una fecha para que lo 26 

podamos ver, con lo que decía doña Heidy, en esos espacios donde no se tiene una fecha 27 

venir a conversarlo de una vez, eso con lo que decía don Alexis, es el motivo por el cual 28 

hemos estado con la parte jurídica para remitirlo. 29 

 30 



Acta 09-2024-2028 

11-06-2024 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta 09-2024-2028, 11-06-2024                Página 53 
 

 1 

 En cuanto al tema de maquinaria ahorita estábamos analizando, eso no se los iba a decir 2 

de un solo porque estábamos esperando, pero no hay problema somos de los mismos, 3 

los carros de la municipalidad están mal, están fatal, críticos al punto de que a cada rato 4 

nos dejan varados al punto de que una camisa se me fregó jugando de mecánico y a mí 5 

no me rinde, entonces que pasa con eso, que nosotros para darle el servicio a nuestra 6 

comunidad necesitamos las herramientas y si no tenemos las herramientas, no puedo 7 

mandar a hacer inspecciones en bicicleta, caminando a Guayabo, desde Bagaces, 8 

entonces estamos analizando  temas de cómo adquirir una pequeñísima flotilla de 9 

vehículos y suena grandísima, una flotilla grandísima de vehículos gigante para poder 10 

mejorar el tema de la productividad a nuestro pueblo, estamos moviendo el tema de 11 

remate de los carros que están repito fatal, para ver si de esa venta de remate poder tener 12 

una flotilla pequeñita pero decente, bien administrada con reglamento de uso de 13 

transporte, como estamos en esos análisis, el tema de la maquinaria que se nos 14 

administró, igual yo autorice, yo di la orden, como estamos con este tema que lo saquen 15 

y luego vamos con el otro, hay prioridades, pero tenemos que ir haciendo cambios. Por 16 

cierto después les tengo una noticia con el tema de Cataratas que se que les va a gustar 17 

mucho. 18 

Señora Vicealcaldesa: Gracias, no olvidar que este 21 de julio se entrega el Gimnasio 19 

de Guayabo, la Comisión Nacional de Emergencia hace la entrega de manera oficial, a 20 

las 10:00 am, para que tengamos pendiente esa fecha, recordemos que este albergue va a 21 

ser una opción más de albergue para nuestro cantón, esta quedando lindísimo, para que 22 

lo tengamos ahí. Gracias. 23 

Señor Presidente: Siendo así damos por finalizada nuestra sesión de hoy al ser las 24 

8:20, del martes 11 de junio del 2024, buenas noches.  25 

FINALIZA LA SESIÓN AL SER LAS VIENTE HORAS CON VEINTE 26 

MINUTOS, DEL JUEVES 11 DE JUNIO DEL 2024. 27 

 28 

 29 

 30 
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----------------------------------------------                   ------------------------------------------- 4 

Marianela Arias León.                                           Orlando Villegas Mendoza 5 

Secretaría del Concejo Municipal              Presidente Municipal  6 
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